Oktatási intézmények hatékonysága

Szivák Judit

Vizsga: írásbeli a kötelező irodalom és előadás anyagából

Utolsó órán kérdések, 1 oldalas segédanyagot lehet hozni.

Közoktatás hatékonyságának vizsgálata – Horváth Attila

· hatalmas dínó békésen cammog és felfal maga körül mindent, ha piszkálják panaszosan felnyög, nyüszít…

· Gigantikus rendszer, 8000 iskola, nehezen mozdul minden változás feleslegesnek és véghezvihetetlennek tűnik (4 évenként változó – pl. centralizáció, decentralizáció…)

Az eredményesség mitől függ: nem a centralizáció kérdésétől függ, hanem a koncepciótól és elegendő időt legyen a véghezvitelhez. De el kell indulni, el kell mozdulnia a közoktatásnak.
Történelem:

Herbarti pedagógia: poroszos a magyar közoktatás, a mai napig erősen kötődik ehhez. – több, mint 100 éve.

hagyományos ismeretátadás mesteri szinten – pedagógus az, aki okosat mond, direkt eszközökkel vezérli, kézben tartja a gyereket. A gyerek befogad, reprodukál.

A maga korában nagyon népszerű volt. Bizonyos tanítási-tanulási folyamatban ma is eredményes, de már lejárt az ideje, a mostani tanulási kihívásokra ez kevés.

Szocialista pedagógia: rendkívül centralizált, kézben tartott rendszer, ideológiailag áthatott (pl. ápr. 3-án fizika órán szabadesés) rendkívül biztonságos, nyugodt, kiszámítható rendszer volt, a gyerek, szülő és ped. számára is. Ez ma nem hagyományozódott át, nincs nyoma.

1990: Szabad iskolaválasztás, alapítás joga –> pluralizmus; megszűnik a kiszámíthatóság; 4 évente új koncepció, a gyerek irreverzibilis jelenség.

Országjelentés (Uió):

· a magyar közoktatás a legdecentralizáltabb és legesélyegyenlőtlenebb
· minden, ami ma a világon korszerű, az Magyarországon megtalálható

Demokrácia az oktatásban

Itt kezd el piacosodni az oktatás –> gyereklétszám csökken (> intézményszám nem csökken

piaci megmozdulások az oktatásban

tanító ember: első nyelv, informatika… első osztálytól!!!

Ovi: vegyes csoport (elméletileg jó), de megvalósítása túlélési lehetőség.

alsó: a tanuláshoz való viszony kialakítása – ez után már átírhatatlan, az a legfontosabb feladata az alapkészségek fejlesztése mellett.

A piaci viszonyok erősödnek.

Jelenlegi közoktatás

1. rendszer működésének koncepciója – ma nem koncepciózus

· elkezdjen a rendszer változni: min 10 év, hogy valóságos változás elinduljon

· elvileg a ped. képzések és a közoktatásnak összhangban kellene lenni – itt most ilyen nincs (pl.: Nat koncepció (> egyszakos képzés)

· Tankönyvpiac – plurális lett, most szabályoztuk a tankönyvek tartalmi, nyelvi meghatározását, ráadásul lefelé nivellálja a tankönyvet.

2. Közoktatási rendszer – rendszerelvű működés kellene

– a rendszer elemei szervesen kapcsolódjanak egymáshoz.

7 éves gyerek: kertben szaladgál, 4×45 percet üljön a helyén, tartsa a vonalat (kéztő csontok szerepe!) –> gyakoroljon többet a gyerek, de amíg nincs meg az érési folyamat, hiába gyakorol, ám elmegy a kedve. Hová rohan az alsó tagozat?
Egy–egy szakaszban nem azt a gyereket képezzük, aki az adott szakaszban van, azaz nem a korosztály fejlődéslélektani időszaka, hanem mindig felette vagyunk.

Pl. felső tagozat történelem – absztrakciókat tanítunk, mint idő, állam, társadalom fogalmak.

Felfelé tanítunk, de lefelé mutogatunk. Nem csak felfelé nem kapcsolódnak, hanem oldal irányban sem, hiszen azonos évfolyamon mást csinálnak, nincs átjárhatóság.

3. Eszmények kérdése

Bizonyos eseményekről azt mondják, hogy korszerűtlen, de nincs új.

Pl. általános műveltség kérdése: ma még latinos műveltség, erős pozíció a humán kultúra, külső igényként már megjelent a technikai, term. tud. Eu: humánt csökkenteni kell, term. tud-ot növelni kell!

Állampolgár eszmény kérdése: Szoc.-ban volt ilyen eszmény, most nincs. Diákönkormányzat; Állampolgárrá lenni, az egy egységes szocializációs tevékenység eredménye lenne; 12 év munkája.

Pl. házirend —> 40%-isemeri, mi az ami tilos. A magyar gyerekek a valódi jogaikat nem tudják

Személyiséggel kapcsolatos eszmény: korai kapitalizmus – törtető, önérvényesítő… típus

Magyar iskola: egy beszűkült személyiséget nevelünk, mert igazán csak az eszével foglalkozunk, csak az oktatás a lényeges, csak az intellektuális tartalomnak van értéke. A készségtárgyak szerepe és súlya az iskolában… nem egészséges a fejlődési útvonal, az intézmény számára is ép, egészséges ember: nem egy dolog van az életben.
Tudás

„A tudás hatalom” – jelenlegi magyar társadalom

Minek a tudása érték ma? Ferge Zsuzsda kezdte 20 évvel ezelőtt: hétköznapi – ünnepi tudás

Az iskola ünnepi tudást tanít, az élet hétköznapi tudást igényel.

Hétköznapi például a szociális képességrendszer, amivel különböző szerepeinket el tudjuk látni: kommunikáció, együttműködés, elfogadás képessége

Elementáris kérdés, az egész világban a tudás kérdése. Két nagy összehasonlító mérés: IEA és PISA

IEA: kb 15 éve van itthon. 14 évvel ezelőtt fizika világelső, mat. világ 3.

PISA: 2000-ben és 2003-ban – egész más eredmények.

Szövegértés 2000 – rossz, term. tud műveltség 32 országból az utolsó harmadban.

Pl. szövegértés: 5 szintből a legfelsőben a magyar gyerekek 5%-a, az összes ország átlaga 10%. 1. szintben magyarok 23 %-a, összes országból 10%. Funkcionális analfabéta (1+2.) szint: a magyar gyerekek 48%-a
Ez az a képesség, ami alapján megjósolható a tanulmány eredménye –> ezt hívják PISA jelenségnek. Skandináv, Korea, Finn – nagyon jó eredmények.

Finn: 7 évesen iskolázzák be, és 9 évig egységes képzés van. Egész napos iskola: délelőtt heterogén csoport, du. gazdag tevékenységi kínálat. Nagyon sokáig nem osztályoz.

A tudás minősége

A 2 vizsgálat eredményei – mind a kettő mást mér.

IEA: tantárgyi ismereteket mért –> itt világszínvonalú a magyar közoktatás

PISA: egy gazdasági tömörülés rendeli meg; az érdekel, hogy a mai 15 évesek milyen eredményes munkavállalók lesznek majd. A ped. mérési szakemberek nem a pedagógiából indulnak ki, hanem a munkaadókat kérdezik meg, hogy milyen legyen az eredményes munkavállaló –> ebből lesz a mérőeszköz.

Mit vár: B. Bloom: egy modell a gondolkodás struktúrájára (fordított sorrendben):

Ismeret szint,

Megértés,

Feldolgozó műveletek,

Alkalmazás szintje,

Értékelés.
Az IEA az első kettőt mérte, PISA a 4. szintet. A 3. szint az analízis és szintézis, ezzel lehet a gond. A szintek egymásra épülnek, tehát nem lehet szintet kihagyni. Ismeret nélkül nincs min gondolkodni. Ismeret szintje a bevésés, memorizálás, reprodukció.

Ezután lesz egyre összetettebb a gondolkodás. 60 000 tankönyv és munkafüzet feladatból 86% ismeret+megértés. egy-egy gondolkodási struktúra akkor fejlődik, ha azt gyakoroltatjuk. Azaz feladatok által fejleszthető. Tehát már a feladatok adásában hiba van! Nem tudnak a felsőbb szintre jutni.
Mit vár a munkaadó: alkalmazási szint. Ezt méri a PISA, ezért vagyunk mi most ilyen helyen.

Kollár Katalin:
A magyar közoktatás egy piramis. A sok ismeret elveszi az időt, a bonyolultabb gondolkodási tevékenységek fejlesztésétől. A baj a tantervi követelményekben van, olyan tantervek kellenének, pl. hogy MAG- tanterv: Gondolkodás tanterve

Tanterv: mennyiségi alku zajlik az elkészítésüknél.

Mag-tanterv: olyan ismeretek, amelyek talaján a gondolkodás minden szintje fejleszthető

Kétszintű érettségi: új

· több alkalmazói jellegű kérdés

· az oktatásirányítás szeretne egy más pedagógiai kultúrát, ezt hiába mondja, de így kimenettel bele tudja kényszeríteni (baj, hogy 12 évig így kellene, nem az utolsó 2 évben)

· kinek kedvez az érettségi? gazdag gyerek (nyelvvizsgák száma), esélyegyenlőtlen –> kedvező szociokultúrából jöttek számára kedvező.

· Pl. a PISA-ból: útvonalak és egy idő–sebesség grafikon; döntse el, melyik útvonalhoz tartozik. kanyarban fékezés van
· A PISA megrajzolt egy tudásképet –> ez külső elvárásként jelenik meg –> válaszolni kell rá!!

Reformpedagógia halála

A XX. század elején indult, a gyerek nem az életre készül, a gyerek él. Ártunk neki, ha alá vagy fölé lövünk, mind a kettő baj. Sehol a világon nem győzedelmeskedett a reform pedagógia. Egy-egy vonása beépült.

Pl. A cselekvés iskolája: egy bizonyos életkorig a leghatékonyabb tanulás, ha cselekménnyel gyűjti össze az ismereteket –> általános iskola, alsó tagozat.

Az érdeklődés: a tantervben figyelembe venni, az életkornak megfelelő érdeklődést kiszolgáló ismereteket adja. Pl, olaszok sok reform pedagógiai gondolatot vetek át.

Ellenmotiváció

A motiváció: velünk születik, genetikus hajtóerő, alapban vagyunk kíváncsiak – létfenntartó adomány. Ez a kíváncsiság viszonylag állandó, magas szinten mozog.

Pl: elsajátítási motiváció: tudni akarom a dolgot, azaz egy kompetencia vágy, meg tudjam csinálni. Mérhető ez a motiváció (Szeged): változó intenzitású görbe, az első nagy csökkenés általános iskola első osztályának a közepén. Félév alatt az iskola 40%-kal csökkenti! Ez nem egy szükségszerű dolog, de megtörténik.

Mérés: 12 iskola kb ugyanaz a szociális kultúra, mégis csak kb 6-ban lesz egyforma az eredmény. A többi 6 az szór!
Az első év a tanuláshoz való pozitív attitűd kialakítása! 

Tanítóképző: a legalacsonyabb érétkű képzés a mai tudatunkban. Presztízskérdés is! Pedig ott jobb a szakmai, módszertani, pedagógiai képzés.

Elsajátítási hullámok: 3., 5., 6. iskolaév.

A magyar közoktatás értékelési rendszere

Osztályozás: alsó – van egyfajta értékelési kényszer a pályán. részben szülő, részben: meg kell mutatni a legjobb gyereket (pillangó, amelyik mindennap valakinek a fésűjére száll…)

Negatív pl. : gyerek fényképe beveszi a tudás várát. Személyiségi jogok (?). Sárkány, tündér, boszi…

Hazug rendszer: osztályzat vagy piros és fekete pont: ez nagyon jó vagy nagyon rossz, tehát álságos a tündér és a banya. Az életünk az osztályozásról, ki kell alakuljon az önértékelés, ki kell alakuljon, hogy elviseljem a saját külső értékelésemet, az objektivitást.

Osztályozás
–
valódi szöveges értékelés:
valami viszonyítható, egyértelmű
–
valami saját, a gyerekre vonatkozó és esetleg az okát is megfogalmazó.

Magyar ellenőrző könyveket elemeztek: fecsegnek órán, nem ír, nem hoz felszerelést, nem fizette be a pénzt…

Elmarasztaló 70%, megerősítő 30% – ez a mi pedagógiai kultúránk.

A dicséret hangneme: lehetne pecsétet csinálni –> szabványos szöveg: Tanulmányi munka, Közösségi munka (18%).

Ifjúsági szubkultúra szerep, illetve kortárscsoportba rejlő lehetőségek: igénytelennek és értéktelennek tekintjük, pedig nem is ismerjük. Kamasz számára értéktelennek tekintünk valamit, az a gyerek számára feljebb értékelődik.

Tankcsapda –> ismerik-e? Milyen zenének tartják? – nem ismeri, de minősíti.

Szövegek – mi az benne, ami miatt a gyerekek szeretik? Valamit kifejez – ez számára fontos, legalább tudjam, hogy mi a fontos számára. Miért olvassák: – nagyon izgalmas, világ, érdekes?
Van pedagógiai Machiavelizmus: rá kell jönni, hogyan vehető rá az olvasásra

Van pedagógiai értékrendünk – az a lényeg, hogy rákapjon az olvasásra

Tanulási attitűd

A legkevésbé kedvelt: kémia, fizika, bio, nyelvtan

Itt is benne van a tanár személyiség is, a tantervi problémáról kérdőív: mióta ide jár, jobban kedveli –e vagy nem – okokat is választhat a kérdőívben – a gyerek is elgondolkodik rajta.

Az iskolába ez talán jobban beengedhető, mint egy egyszerű „osztályozd a tantárgyakat” kérdéssor.

Esélyegyenlőtlenség

Korlátozott nyelvi kód
Mi a panasz? – Nem mószeroltam be senkit

T Ortopédia! Kérem a gyermek szíves vizsgálatát – Meg fog halni

Inklúzió – beépült, természetes, hogy itt van

Integráció – Elvállaljuk, elfogadjuk…

Az inklúziónak személyi feltételei vannak.

A pedagógus mesterség

A legősibb mesterség – a tudás átörökítése. „Ehhez mindenki ért.” Legnehezebb, mert tervező-szakember, tesztelméleti kiválóság, pszichológus, lelkész, pótolja a családot, minőségbiztosítási szakember…

Segítő szakmák: az emberek problémáival foglalkozó szakma. Az ilyen szakmákban jellemző a kiégés, ezek közül is a pedagógusra jellemző leginkább. Ráadásul állandóan kirakatban van, ennél jobban már csak a média személyiségek vannak kint.

A fentiekből következik, hogy a szakma presztízse magas kellene legyen. De mégsem. Azért, mert a szegénységből egyik kitörési lehetőség a papi vagy pedagógus irányban lehetséges. Ma is a családban az első értelmiségi tipikusan pedagógus lesz. A felvételi pontszámnál a tudományterületre a bejutás lényegesen magasabb pontszámú, mint a pedagógus pályára.
Presztízscsökkentő tényező a fizetés, és az érdekérvényesítés képessége (a bérkérdéseken kívül).
Az pedagógus értékelési rendszer hiánya – milyen szakma az, amire bármi alkalmas, és nem lehet az alkalmatlanoktól megválni.
Többet árt a szakmának az alkalmatlanok megtartása, mint a kiemelkedők nem megbecsülése.

Etika: (nincs etikai kódexünk, csak javaslatok) Már nem is esketnek mindenhol erre a pályára. Nyelv: szakmai nyelv funkciója – a szakmát gyakorlót gyorsan, könnyen megértsék egymást, és hogy a laikus ne értse (mert különben nem fog megfizetni).
Elhiszem, hogy a szakember kompetens, mert olyan baromi jó dolgokat mond. Amikor a pedagógusok egymás között szakmai dolgokról beszélgetnek, van-e szakmai nyelv, gondolkodás? (pl: jó képességű, sötét, mint az éjszaka, buta de szorgalmas… ebben nincs semmi szakmaiság) tényleg diagnosztizáltam – ez már egész jó szakmai kifejezésnek. Bevésési képesség, motivációs szféra, feldolgozó képesség, akarati szféra. Amit mondunk általában laikus diagnózis. „Legjobb” diagnózis: Anyuka, csak tanulni kell. Ezzel nem lehet semmit sem kezdeni.
A laikus csoport és a szakmai csoport kifejezési rendszerében nincs különbség. 

A pedagógiai érzékenység nem szakmafüggő. A szakmaiság már jelei nem derülnek ki.
