A tanácsadás pszichológiája

Murányi Irén Anna
tanácsadó szakpszichológus
ELTE Pedagógiai és Pszichológiai Kar, Pszichológia Intézet, Életvezetési Diáktanácsadó

Budapest (1075) Kazinczy u. 23-27. fszt. 1. telefon: 4614500/3876 és 4614559  
email: muranyi.iren@ppk.elte.hu
A tanácsadásnak mint tudományágnak az elméleti gyökerei a pszichológia, a filozófia és a társadalomtudományokból eredeztethetőek. A tanácsadás mint foglalkozás vagy szakma fejlődése során nagy diverzifikálódáson ment keresztül: jellemző az alkalmazási területek nagy száma, az egész élet folyamára kiterjedő figyelem, és  a társadalmi- és gazdasági változások okozta problémákra, igényekre való szakmai válaszok rövid időn belüli megjelenése. Dolgozik egyénekkel, csoportokkal, családokkal, közösségekkel, szervezetekkel és intézményekkel egyaránt. Aktív tevékenység, amely nagymértékben különbözik attól a közfelfogástól, hogy ‘épp csak meghallgatja’ a problémákat. A tanácsadást funkcionális szempontból ‘normális’-nak tekintett személyekkel folytatják, akik pszichoszociális és/vagy életkorukból adódó fázis-specifikus problémákkal küzdenek, melyek beilleszkedési zavarokat idézhetnek elő, vagy krízis helyzetben vannak, vagy olyan döntési helyzetben lévő személyek, akik különböző okokból egyedül nem tudnak megbirkózni a fennálló helyzettel.
A hétköznapi nyelvhasználat a ‘tanácsadás’ kifejezést egyszerűen a ‘tanácsot adni’ kifejezéssel azonosítja (továbbá nagyvonalúan az emberek közötti interakció majd minden formáját magába foglalja, amely mások segítésére és megerősítésére szolgál), a tudományos, szakmai felfogás szerint a tanácsadás/konzultáció olyan strukturált szakmai tevékenység, amely a módszerek egy meghatározott, körülhatárolható rendszerével rendelkezik és kifejezetten tartózkodik a direkt tanácsok adásától. Helyette a választási, döntési képességet fejleszti, információt ad, támaszt nyújt, lehetővé teszi, hogy mindkét fél aktívan vegyen részt a folyamatban, nem implikálva a jelentkezőben az aszimetriát, nem az egészség-betegség dimenzióban helyezi el a jelentkezőt, soha nem prejudikálja, hogy ‘beteg’, hanem ‘elakadt’-nak tekinti. Így az nagy előnye, hogy beteggé minősítés kockázata nélkül tud pszichoterápiás jellegű segítséget nyújtani. Egyfajta mentálhigiénés előszűrést végezhet, s ily módon a prevenció hatékony eszközévé válhat, de szükség esetén szabályos pszichoterápiás kezelést is végezhet. 

A tanácsadás mint szakma az irányítási mozgalommal kezdődött, a hagyományos pszichoterápia ellentéteként. A tanácsadás kezdeti hangsúlya a pályaválasztási tanácsadáson (guidance) volt. 

A két paradigma az irányítás (guidance) és a tanácsadás (counselling/counseling) közötti kezdeti megkülönböztetés szerint: az irányítás arra összpontosul, hogy fontos választásokra irányuló döntésekben segítse az egyént, míg a tanácsadás célja az, hogy az egyéneket a változások végrehajtásában segítse. 

A tanácsadás definíciója az Európai Tanácsadási Társaság szerint: “egy interaktív tanulási folyamat, amely az egymással szerződő tanácsadó(k) és a kliens(ek) között jön létre, legyenek azok egyének, családok, csoportok vagy intézmények, amely a szociális, kulturális, gazdasági és/vagy érzelmi kérdésekben holisztikus megközelítést alkalmaz.” 

A szakág műveleti kompetenciáját pedig a következőkben fogalmazta meg: “A tanácsadás foglalkozhat specifikus problémákkal és megoldásukkal, döntéshozatallal, krízisekkel, kapcsolatok javításával, fejlődési kérdésekkel, a személyes tudatosság fejlesztésével és támogatásával, az érzelmekkel, gondolatokkal, észlelésekkel, valamint belső és külső konfliktusokkal. Az átfogó általános cél az, hogy lehetőséget biztosítson a kliensnek, hogy az általa definiált módon dolgozhasson egy kielégítőbb, életrevalóbb életért, mint egyén és tágabb értelemben is, mint a társadalom tagja.” 

Összegezve: 

A tanácsadás olyan interperszonális, elméleti alapú, etikai és jogi normák által irányított szakmai tevékenység, amelynek jellemzője, hogy viszonylag rövid távú, intenzívebb eljárásokat és dinamikus módszereket alkalmaz. Fő célja a pszichológiailag alapvetően egészséges személyeknek segíteni fejlődési és szituációs problémáik megoldásában (‘életszerepeinek optimalizálásához’ ad segítséget), továbbá segítséget nyújt a döntésekben, változásokban, krízisekben, a különböző problémahelyzetekben. Nem a korrekciós tevékenységet, a hiányok elrendezését, a személyiség rekonstrukcióját tekinti céljának (mint a terápia), hanem végső célja a személyiség fejlődésének elősegítése, kibontakoztatása, a személyes hatékonyság, a problémamegoldó képesség, a kompetencia növelése. Dolgozik egyénekkel, csoportokkal, családokkal, közösségekkel, szervezetekkel és intézményekkel egyaránt.
A tanácsadás rendszereinek elméleti összefoglalói
A rendszeralkotók legsikerültebb alkotása Morrill, W.A., Oetting, E.R. és Hurst, J.C. (1974) által kifejlesztett tanácsadási modell, az ún. ‘tanácsadási kocka’, amely nem közvetlenül az elméletekre vonatkozik, hanem mint leíró rendszer mutatja be a tanácsadás különféle típusait. A kocka a tanácsadás beavatkozásának három alapvető dimenzióját a kocka három kiterjedésével ábrázolja: azaz a tanácsadás alanyát, a célját és módszerét. Ezt a “kockamodellt” használva (3x3x4) vagyis 36 különböző stratégiát, beavatkozási típust határoznak meg. Függőlegesen a beavatkozás alanyát tünteti fel, mely lehet (a) egyén, (b) primer csoport (a család, közvetlen baráti kör, más kiscsoportok), (c) asszociatív, társult csoport és (d) intézmény vagy közösség. Vízszintesen helyezkednek el a beavatkozás céljának elemei: (a) gyógyító, (b) megelőző és (c) fejlesztő. A kocka harmadik dimenziója a beavatkozás módszereit reprezentálja: (a) közvetlen beavatkozás, szolgáltatás, (b) konzultáció és tréning, illetve (c) tájékoztató eszközök: média, ill. manapság idetartozik a számítógép, azaz interneten végzett tanácsadás). 

A tanácsadó szervezetek felépítését, a szolgáltatás formáit és működésmódját jeleníti meg az Amsterdami Egyetem professzora S. Wiegersma (1976) elméleti koncepciója, amely világosan definiálja a tanácsadás egyre mélyülő tevékenységrendszerét és a tanácsadás szakmai határait. A tanácsadás ötféle szintjét írja le, és egy csonka piramisszerű felépítést tart célszerűnek, amely egyben az igénybevevő populáció nagyságát is jelzi, a problémák nehézségi fokát, ill. a szakszerű beavatkozás módját és az alkalmazott módszert is ebben a rendszerben tárgyalja.  

A piramis alapja az 1. szint: az információ szolgáltatás.

A tanácskérő határozott, önállóan képes dönteni problémájában, tájékozódásra van csak szüksége egy nem világos, mindennapi élethelyzetben. Az egyén képes az önálló döntésre, választási lehetőségei reálisak. Az érdekek ütközése és ellentétes hatások jellemzik ezt a szintet. A választási lehetőségekről és azok következményeit illetően kell általános és minél többrétű információt nyújtani. 

2. szint: a konzultáció

Az információ adása központi helyet foglal el, de már nem személytelen ez az információ. Bonyolultabb a döntési helyzet, ami a nagyobb mennyiségű információ hiányára, illetve több ellentétes szempontra vezethető vissza, vagy az alternatívák ellentmondásosak. A tanácskérő személy bizonytalan, segítségre van szüksége a döntéshez és/vagy megértse a körülményeket, hogy ki tudja tűzni a megfelelő célokat, ill. hogy jó megoldást válasszon.

3. szint: a tanácsadás

Komoly belső konfliktusok jellemzik, a kliens bizonytalan jövőjében, vágyai gyakran irreálisak és inkonzisztensek. A tanácskérőnek segítséget kell kapnia, hogy feszültsége csökkenjen, reális helyzetértékelése kialakuljon, megértse konfliktusait és eljusson azok megoldásához. Klasszikus értelemben vett tanácsadási folyamat  jellemzi ezt a szintet: segítő beszélgetés, a tanácsadási kapcsolat kialakítása, a mélyebb szintű megismeréshez és a személyiséghez való igazításhoz érdeklődés vizsgálatok és tesztek felvétele kapcsolódhat.

4. szint: a fokális tanácsadás

A problémák kiterjedt köre jellemzi, melyek több területen is megnyilvánulnak, mélyen a személyiség belső életében. A kliensek igényei és elvárásai nem valóságosak, az interperszonális kapcsolatok éretlenek, szorongás és nagyfokú aggodalom vagy merevség, visszahúzódás jellemzi. A döntési és a neurotikus problémák kölcsönösen hatnak egymásra, de az együttes munka során a probléma(k) fókuszba helyezésével, az alapproblémák megoldásával összefüggésben a problémák megoldhatóak.

5. szint: pszichoterápia

A személy nem képes cselekedeteit összehangolni, képtelen a valóság követelményeihez igazodni, a szorongás kifejezetten erős, pszichés vagy organikus patológiával is együtt járhat, nagymértékű integrációhiány jellemzi. A tanácsadás az integráció elősegítése.

Wiegersma evvel a felosztással elkülönítette a beavatkozás módszertani lehetőségeit, vagy a különböző szinteken dolgozók képzettségét is le tudta írni.

 Az 1. és 2. szint feladatainak megoldását tanácsadói képzésben részesült segítő foglalkozásúak (tanárok, lelkészek, szociális munkások, kortárssegítők stb.) is végezhetik, a 2. és 3. szintet tartja a pszichológiai tanácsadás kompetenciájának, a 3. szinttől felfelé a pszichológusok kompetensek (de egyes részmunkákat végezhetnek diáktanácsadó végzettségű szakemberek is), majd az 5. szinten már csak pszichoterapeuták dolgozhatnak. Míg a 4. szint problémái a tanácsadáshoz kapcsolódóan pszichoterápiát is, addig az 5. szint már kifejezetten pszichoterápiás kezelést igényel, ezért a tanácsadók feladata a kliensek továbbküldése a megfelelő pszichoterápiás intézménybe. Mindig az adott helyzet összes tényezőjének figyelembevétele után kell eldönteni, hogy a jelentkező problémája a pszichológiai tanácsadás eszköztárával megoldható-e, s ha nem - bármelyik szintnél derül is ez ki - abban az esetben a klienst pszichoterapeutához (pszichológus/pszichiáter) kell átutalni. 
Super, D. (1980) a tanácsadást az életszerepeket optimalizáló tevékenységként írja le és kilenc életszerephez kapcsolja a tanácsadási feladatokat – minderre megalkotja az úgynevezett életút-szivárvány-t.
Ivey, A.E. foglalkozott a segítő beszélgetés(interjú), a tanácsadás és a pszichoterápia összefüggéseivel. Megállapítása szerint akkor végzik jól a szakemberek a munkájukat, ha nem különül el ez a három segítő-működésmód, hanem (minél nagyobb) átfedés van közöttük. 
A tanácsadás története
A tanácsadói tevékenység megjelenése XX. századi jelenség. Szakmaként, ill. foglalkozásként viszonylag rövid múltra tekint vissza, a kezdetek a XIX. század végére és a XX. század elejére tehetők. Az USA-ban fejlődött ki abból a humanitárius megközelítésből, hogy segítsenek és javítsanak azoknak az embereknek az életén, akiket hátrányos helyzetbe juttatott a XIX. század közepén-végén lezajlott ipari forradalom. Egyrészről a szociális munkában (hivatásos családgondozás) található meg a tanácsadási technikák eredete, másrészről a közoktatás terjedése, majd a pszichometria megjelenése, valamint a népesség összetételének különféle változásai mind közrejátszottak a tanácsadásnak, mint foglalkozásnak a kialakulásában, amely az irányítási mozgalomból fejlődött ki, a hagyományos pszichoterápia ellentéteként. 

Az ebben az időben kialakuló szociális reformmozgalom indította meg az iskolai irányítási mozgalmat, amely elsősorban oktatási- és pályaválasztási irányítással, gyermekvizsgálatokkal, jogreformmal és pszichometriával foglalkozott. Az irányítási mozgalom célja a gyerekek és a fiatal felnőttek tanítása volt önmaguk, mások és a munka világának megismerésére. Ez még nem volt tanácsadás, de  annak előfutáraként értékelhető. 

Az 1900-as évek eleje: 
több iskolában ismerték fel a pályaválasztás megtervezésének szükségességét, melyhez nagyban hozzájárult Frank Parsons munkássága (1908-ban megalapította a Bostoni Pályaválasztási Irodát; módszereket dolgozott ki; 1909-ben megjelent Pályaválasztás c. könyve nagy hatást és fejlődést váltott ki a pályaválasztás megtervezésének szükségessége terén). Az irányítás atyjának nevezett Parsons elmélete a “bostoni minta” elterjedését indította el és a század első 50 évének meghatározó paradigmájává vált a karrier- és pályatanácsadás területén. Elmélete szerint a pályaválasztás három tényező összefüggésén alapul: önmagunk ismerete, a munka ismerete és e kettő megfelelő párosítása. 

Az 1910-es évek: 
a tanácsadás fejlődésére két fontos esemény volt jelentős hatással. Egyrészt megalakult az első szakmai társaság: a National Vocational Guidance Association (NVGA), majd a társaság elindítja a szakmai újságját, továbbá publikációk jelennek meg már Európában is a témában. A másik fontos hatás a pszichometria fejlődése (ld. az előadáson megbeszéltek = az I. világháború hatása a tudomány fejlődésére) és eredményeinek alkalmazása volt a pályaválasztási irányítás területén is, mert így a pszichometria tudományos alapot adhatott az irányítási mozgalmaknak.

Az 1920-as évek: 
Már  egyetemen (Harvard) is beindult a tanácsadók képzése.

Az 1930-as évek: 
A legjelentősebb esemény a tanácsadás első elméletének megalkotása volt (Minnesota-i Egyetemen. E.G. Williamson és munkatársai), a másik jelentősebb esemény pedig a tanácsadási tevékenységi kör fokozódó kibővülése volt. 

Az 1940-es években 
három nagyobb esemény formálta radikális mértékben a tanácsadási szakma gyakorlatát: Először is Carl Rogers 1942-ben megjelent “Tanácsadás és pszichoterápia” (Counseling and Psychoptherapy) c. könyve. Rogers a fő hangsúlyt a kliensre helyezte és a non-direktív megközelítésre, továbbá megfogalmazása szerint a kliensek legyenek felelősek saját fejlődésükért és a tanácsadók szerepe elfogadó, előítéletektől mentes legyen, “tükörként” működjenek tanácsadói szerepükben. Carl Rogers munkásságának köszönhető, hogy a tanácsadás az alkalmazott pszichológia területévé válhatott, ezért is tartják a pszichológiai-, a terápiás tanácsadás megalkotójának (továbbá, hogy a tanácsadás az alkalmazott pszichológia egy olyan témakörévé vált, amelyet ma az egyetemeken is tanítanak). 

A másik esemény amely hatással volt a szakma fejlődésre: a II. Világháború kitörésekor az USA kormányának a szakemberek kiválasztásához és kiképzéséhez (mind a hadseregben, mind az iparban) sok pszichológusra és tanácsadóra volt szüksége – a foglalkoztatottak száma megnőtt.

A háború után a szakemberek iránti igény miatt a kormány úgymond “beavatkozik” a fejlődésbe és beindítják több egyetemen a tanácsadók és pszichológusok képzését. Majd (1943-ban) kiadják az első tanácsadási képzést szolgáló kézikönyvet szociális munkások számára. Mérföldkő volt ez a tanácsadás pszichológiájának történetében. A szakma megkezdte eltávolodását a pályaválasztási irányítástól, elkezdődött az egyetemi szintű képzése és elkezdhette kivívni a helyét a szakmai társadalomban. 

Az 50-es évek: 
felívelő a szakma fejlődése és elismertsége, melynek bizonyítéka egyrészt az egymásután megalakuló szakmai társaságok létrejötte, másrészt a tanácsadói munkát biztosító intézmények létrehozása és nem utolsósorban az évtized végére jelentős mértékben megnőtt a tanácsadással kapcsolatos elméletek száma és komplexitása. Míg 1950 előtt a fő vitapont az volt, hogy a direktív vagy a non-direktív a jó megközelítés, addig 50 után új elméletek sora született meg. Jelentős hatással volt a tanácsadásnak mint szakmának a növekedésére és fejlődésére az, hogy 1952-ben hivatalosan megalakult az Amerikai Pszichológiai Társaság keretein belül a tanácsadás pszichológiai tagozat. 

Az 1960-as és 70-es évekre 
jellemző az egymással versengő tanácsadási elméletek és –módszertanok nagy száma. Erre az időre tehető, hogy van már Etikai Kódexe a tanácsadó szakmának, törvényi szabályozottsága a működési engedélyek kiadásának, bővültek a képzési lehetőségek és specializálódott maga a képzés is. A 70-es években kezdődött meg a tanácsadás diverzifikálódása: az oktatás/iskola keretein kívüli tanácsadás gyors növekedése, az alkalmazási területek nagy száma jellemző. 

Az 1980-as évek
elején a tanácsadók szabványosított képzésére, bizonyítványainak egységesített kiadására irányuló törekvések egyre inkább erősödtek. (Az évtized végére az USA-ban már 17 ezer okleveles szakember dolgozott.) Új hangsúly: az egész élet folyamára kiterjedő fejlesztési tanácsadás.
Az 1990-es évek és a századfordulótól: 
világméretű elterjedése jellemző a szakmának. Már nemcsak Észak-Amerika és Európa országaiban dolgoznak tanácsadók (a legkülönfélébb specializált területeken), de Ázsia, Afrika és a világ összes országában működnek már tanácsadó szolgálatok.
A tanácsadás pszichológiájának alkalmazási területei
A tanácsadás fő működési területeit az egyén- és magánélete, a társas-társadalmi kapcsolatok és a társadalmi intézmények adják. A tanácsadás fejlődésének nemzetközi tendenciái jelzik, hogy a tanácsadáson mint diszciplínán belül számos speciális terület jött létre a tanácsadás pszichológiájának közös alapjaira épülve. Nézzük a pszichológiai tanácsadás széleskörű tevékenységrendszerét, amely segítséget nyújt az egyén valamennyi ‘életszerepének’ optimalizálásához. 


A főbb működési területek:

· Életvezetési tanácsadás

· Krízis tanácsadás

· Párkapcsolati tanácsadás

· Családsegítő tanácsadás

· Munka- és pályatanácsadás

· Szervezetfejlesztési és emberi erőforrás fejlesztési tanácsadás

· Diáktanácsadás 

· Tanácsadás a különféle alap és középfokú oktatási intézményekben

· Tanácsadás a felsőoktatásban

· Rehabilitációs tanácsadás

· Multi- és interkulturális tanácsadás, vagy Kultúraközi tanácsadás, stb.

Az alkalmazási területek diverzifikálódását az alrendszerek további „osztódása” követte a munkafeladatoknak és/vagy munkamódszereknek megfelelően. Vegyük példaként a diáktanácsadást, ami a különféle alap- és középfokú oktatási intézményekben, illetve a felsőoktatásban működő tanácsadásra specializálódott.
A segítő folyamat,
-összetevői és -befolyásoló tényezői
A hatékony tanácsadást befolyásoló négy legfontosabb tényező:
1. a tanácsadás helyzeti változói: maga a fizikai környezet,
2. a kliens, azaz a segítségkérő,
3. a segítséget nyújtó, vagyis a tanácsadó,
4. a kialakult kapcsolat (a segítségkérő és –adó között), (melynél a minőség a fontos tényező)
A fizikai környezet
A tanácsadóknak azért kell körültekintőknek lenniük a fizikai környezettel kapcsolatosan, mert bár a kliensek tudnak alkalmazkodni bármihez, de vannak olyan jellemzők, amelyek felgyorsítják a kapcsolat kialakulását (pl. a kliens biztonságban érzi magát, megnyugszik, stb.), s így a tanácsadás eredményességét segítik. 

A következőkre figyeljünk:

- optimálisan a helyszín egy közepes méretű szoba, melynek kialakítása harmóniát sugározzon (nyugodt színek, kellemes megvilágítás, rend)
- minimális berendezés: 2 kényelmes (egyforma) szék + kisméretű asztal 
(A székek egymáshoz képest 90 fokban legyenek, optimális távolságuk kb. 1 m, ezt az asztallal jól tudjuk szabályozni.)
- zavaró tényezők kiiktatása (telefon kikapcsolása; kiírni, hogy foglalt, ne legyenek személyes, felhívó jellegű tárgyak pl. családtagról fénykép)
A kliens – segítségkérő
Több szempont szerint jellemezhetjük őket: 

- önként jönnek vagy küldték őket
- motiváltak vagy motiválatlanok (nem érdekeltek a változásban vagy félnek tőle)

- elvárásaik reálisak vagy irreálisak

- problémájuk tudatában vannak vagy nincsenek
- meghallgatásra vágynak „csak” vagy konkrét tanácsot akarnak kapni.
Általában mindenkit jellemez, hogy feszültség és aggodalom van bennük (önmaguk és mások iránt), statikus, döntésképtelen állapotban vannak, vagy elveszettnek érzik magukat, stb. és azokkal a tanácsadókkal dolgoznak együtt a legjobban, akiket megbízhatónak, kellően felkészültnek tartanak. 

Az ellenálló kliensek (több oka is lehet) bevonására/motiválására technikák:

· először kis/könnyű feladat elvégzését kérjük, teljesítése után pozitív visszajelzést adunk, majd jöhet a nagyobb/valódi munka

· rögtön nagy/nehéz feladatot kap, de ennek sikertelen teljesítésekor nem kap megrovást, hanem egy könnyebb feladatot adunk

A tanácsadó (pszichológus)
Legfontosabb jellemzői:
· a segítségnyújtást szolgáló alapfeltételek birtokában van (empatikus, őszinte, feltétel nélküli elfogadás jellemzi = Carl Rogers)

· képzettsége, szakmai jártassága, gyakorlati tapasztalata, attitűdje,

· személyes jellemvonások (intellektuális kompetencia, stabilitás, harmónia jellemzi, érzelmileg érett személyiség, kreatív, érzékeny, együttérző, emberszerető, stb.)

· és a segítés több aspektusával kell rendelkezzen (pl. jól tudjon: figyelni, meghallgatni, bátorítani; a hatékony figyelő- és befolyásoló fogásokat (skill-eket) produkálja, stb.)
A segítő kapcsolat 

(Néhány „alapszabály”:

1. Úgy kezelni a hozzánk fordulót, ahogy szeretnék, hogy velünk foglalkozzanak.

2. Soha ne legyünk motiváltabbak a hozzánk fordulóknál – ne akarjunk mindenkit „megmenteni” – annyit/abban segítsünk, amennyit/amit kérnek.

3. Képzeljük magunkat a kliens helyébe.

4. Ne mi mondjuk meg, hogy mi a probléma, azt segítsük elő, hogy a hozzánk forduló fogalmazza meg mi az a kérdés/probléma amiben előre szeretne haladni vagy amiben mi segíteni tudnánk.

5. Fontos etikai szabály: megőrizni a titkot – még szakmai csoportban is csak úgy beszélni/ismertetni, hogy a kliens ne legyen felismerhető!)
A segítő kapcsolat a segítő (pszichológus, tanácsadó, tanár) és a segítséget kérő (kliens, ügyfél, diák) között jön/jöhet létre, akik mindig legyenek egyenrangúak!

Professzionális kapcsolat, jól körülhatárolható keretei vannak: meghatározott helyen zajlik, meghatározott ideig tart (50-60 perc), a kliens által hozott témája van, a beszélgetést a segítő irányítja, de nem célja a beszélgetésnek a tanácsok osztogatása, a direkt problémamegoldás, a rábeszélés. A segítő egy bizalmi légkört hoz létre és a feladata az, hogy abban segítse kliensét, hogy értse meg saját érzéseit, élethelyzetét, és találja meg saját megoldását elakadása feldolgozásához. Tehát különbözik a hétköznapi beszélgetéstől, nemcsak mert kerete van, de mert a beavatkozások követhetők és szakmailag alátámasztottak és megmagyarázhatók. 
A segítő kapcsolat hatékonysága attól függ, hogy a segítő személy mennyire képes az optimális feltételeket biztosítani az egyén erőforrásainak kibontakoztatására, mindehhez szükséges a három alapfeltétel megléte: 
- az empátia (magyarázatát lásd. alul)

- a feltétel nélküli elfogadás  (kritizálás, értékítélet alkotás mellőzése jellemzi),

- a segítő kongruenciája (=őszinte, spontán, képes kifejezni amit érez, és saját érzéseit el tudja választani mások érzéseitől).
(A segítő kapcsolat fontos eleme tehát az empátia. Az empátia a megértés egy formája, azaz megpróbálni megérteni, hogy a kliens mit él át, mit érez, mit gondol, hogyan észleli saját viselkedését. Ez több, mint egyszerűen a kliens szavainak megértése, fontosabb hogy az érzelmi vetületét felfogja és azt vissza is tudja jelezni, mintegy tükörképet tart a kliens elé.)
A kapcsolat kiépítését segítő- és nem segítő magatartásformák
Figyelmet kell fordítani a kliens verbális- és nonverbális kifejezéseire, és elengedhetetlen hogy a segítő ismerje és alkalmazni tudja az ún. (mikro-skilleket) mikro-fogásokat, melyek segítségével a tanácsadás bonyolult interakciója kezelhető, megtanulható dimenziókká bontható.
Az 5 alapvető nonverbális képesség (SZE NYI HA SZE R) segít mindkét félnek; a kliensnek kifejezi, hogy figyelnek rá, érzi saját fontosságát, a tanácsadónak pedig segít „megérkezni” a segítő-helyzetbe, „beindítja” empátiáját, de visszajelzésre is, szakmai reflexióra is használható. 
SZE = szemtől szembe legyünk a klienssel, ez átvitt értelemben is értendő

NYI = nyitott testhelyzetben üljünk (ne legyen keresztbefont kar, láb), átvitt értelemben is

HA = hajoljunk a kliens felé, kellő távolságban legyünk (ne túl közel, ne túl messze), 

SZE = szemkontaktus fenntartására figyeljünk

R = (relax) nyugodt körülmények és -állapot biztosítása

A segítő magatartásformák
Verbális:
· érthetően beszél és fogalmaz, úgy fogalmazza meg és tükrözi vissza a kliens problémáit, hogy az értse és elfogadja,

· nem ítélkezik, fokozott megértéssel van a kliens kijelentései iránt,

· a klienst keresztnéven vagy „Ön”-nek szólítja,

· megfelelő módon ad információt, udvarias,

· néha humort alkalmaz a feszültség levezetésére,

· szóbeli megerősítéseket alkalmaz: pl. „hmm, igen, értem, aha..”

· puhatolózó, kiegészítendő kérdéseket tesz fel ( „mit”, „hogyan”?) 

· próbálkozva fogalmazza meg értelmezéseit (pl. ilyenek a tisztázásra vonatokozó kérdések: „Jól értem?” „Úgy érti, hogy..” „Ez azt jelenti..?” stb. vagy az önvizsgálatot beindítók: „Gondolt már arra….?” „Lenne-e Ön…?” „Mit jelenthet ez ..?”)

· válaszol a saját személyére vonatkozó kérdésekre is (de csak néhány mondattal)
Nonverbális:
· a test a kliens felé hajlik, fizikai közelség megfelelő (egyéntől függ),

· jó szemkontaktust tart fenn,

· arcjátékkal követi a kliens beszédét,

· idönként bólintás, - mosoly, - kézzel gesztikulálás,

· mérsékelt beszédsebesség, a hang tónusa hasonló a klienséhez. 

A nem segítő magatartásformák

Verbális:

· a kliens által nem értett szavak használata,
· leereszkedő viselkedés, 

· hibáztatás,  elítélés, moralizálás

· túlzottan sokat beszél önmagáról a tanácsadó,

· intellektualizálás, túlzott analizálás, túlértelmezés,

· eltérés a témától, új téma behozatala, történetek mesélése, 

· előadás, „prédikáció”, („3 mondatnál több mondat fölösleges a tanácsadó részéről)

· túlzott puhatolózás és kérdezgetés, 

· tanácsok adása,

· főként eldöntendő kérdések feltétele (korlátozott válaszra ad csak lehetőséget: igen/nem válaszokat)

· rosszak a „miért” kérdések, általában ne használjuk, (rendszerint helytelenítést feltételez a kliens, magyarázkodásra készteti, a múltra vonatkozó hosszú eszmecserét indítja be)
Nonverbális:
· a beszéd tempója túl gyors vagy túl lassú, kellemetlen hangnem,

· nem néz a kliensre, nem tart fenn szemkontaktust,

· figyelemelterelő gesztikulálás, ujjal megrovó vagy fenyegető mozdulatok,

· távol ülés vagy elfordulás, elhajlás a klienstől,

· gúnyos mosoly, mogorva arckifejezés, szorosra zárt száj,

· szemlehunyás, ásítás
Az alkalmazott módszerek

A tanácsadás területi szerteágazottsága miatt nehéz lenne még az alkalmazott módszerek felsorolása is, helyette az alkalmazott módszerek három fő csoportját említjük meg:

· a beszélgetés („segítő interjú”), mint a tanácsadás „fő módszere” – jellemző az egész folyamaton keresztül;

· az öndefiníció kialakulását támogató eljárások és tesztek (pl. a képesség- és személyiségvizsgáló tesztek, stb.);

· az alternatívák közötti döntést elősegítő eljárások – a végső döntés meghozatalakor használatosak.

A segítő beszélgetés/segítő interjú 
Fontos az, hogy  

NEM!
· társalgás (legfeljebb a kezdeti szakaszában, pl. ismerkedéskor),

· vita (a résztvevőket érzelmileg érinti, de ne meggyőzni akarják egymást),

· interjú, újságírói értelemben  (nem egy célközönséget szolgáló információk megszerzése a feladat),
· kihallgatás (nem kell kérdésekkel „bombázni”, ne legyen kiszolgáltatott, alárendelt helyzetben),

· a kérdező/tanácsadó szónoklata (a jó, ha egyszerre csak max. 3 mondat!)
· gyónás (nem feladata a morális megítélés, az erkölcsi értékelés),

· diagnózis keresés.

A cél: 

a kliensben lejátszódó folyamatok pontos megismerése, megértése és élményeinek fokozatos feltárása. 

A feladat:

- meghatározni a problémát,

- alternatívákat felszínre hozni és mérlegelni,
- a cselekvés eldöntése, állást foglalni, a döntést meghozni (pl. további eszmecsere vagy  életforma változtatás)
A segítő beszélgetésnél a tanácsadónak arra az információra kell támaszkodnia, ami rendelkezésre áll(!), amit magától mond/mesél el a kliens, ahogy önmagát bemutatja, vagy ahogy látni, ill. láttatni szeretné magát. A közölt adatokra kell figyelni, annak mélységeire és nem kell (sokat) kérdezni, információt gyűjteni, új témákról beszámoltatni. 
Az első beszélgetés mindig fontos, mert itt dől el, hogy lesz-e második. Ezért az elkezdésekor figyelni kell arra, hogy 
· a kliens érezze magát kellemesen, csökkentsük a szorongását,

· a tanácsadó őszintén érdeklődjön a kliens iránt, fogadja el (olyannak amilyen),
· félre tudja tenni a tanácsadó a saját problémáit és tudjon a kliensre összpontosítani, rá kell tudjon hangolódni a kliens gondolataira és érzéseire, 

· mivel sokféleképpen lehet kérdezni, az a jó, ha kereső-kutató-meditáló formát választ a tanácsadó, mintha önmagának tenné fel a kérdéseket (pl. „Jól értem….?” „Ezt azt jelenti, hogy…”, illetve a strukturálatlan, nyitott-végű kérdéseket tesz fel, mert ekkor a kliensek legnagyobb valószínűséggel a számukra elsőrendűen fontos témát említik és nem azt amit „elvárnak” tőlük, de jó ha afelé irányítjuk, hogy foglalkozzék az okokkal, amelyek miatt jött: pl. ilyenek a kezdeti érdeklődő kérdések: „Milyen okból kívánt találkozni?” vagy „Miről szeretne beszélni?”  (Fontos! ne kérdezzünk rá, hogy mi a „problémája”, a „baja”.)

Diáktanácsadók az oktatási intézményekben
Az iskolai tanácsadás területe életkorok, fejlődési szakaszok és problémafajták széles skáláját öleli fel, általában felosztása életkor/iskola típus szerint történik: Általános iskolai-, középiskolai- és felsőoktatási intézményekben folyó diáktanácsadás.

A különböző oktatási intézmények Diáktanácsadóinak a feladatai:
Általános iskolák:
1.) mentálhigiénés megelőzés, 2.) egészséges osztálylégkör kialakítása, 3.) a fejlődési zavarokkal vagy fogyatékossággal küzdő gyerekek felismerése és a megfelelő intézménybe való továbbítása, 4.) foglalkozás a szülőkkel (elősegítse a gyermekkori fejlődés megértését), 5.) a gyerekek figyelmét ráirányítsa a tanulásra és az iskola és a munka összefüggésére.

Középiskolák:

1.) olyan tananyagok/előadások szervezése, amelyek a serdülők fejlődési gondjaival foglalkoznak (pl. identitás, életpálya, pályafejlődés stimulálása, stb.); 
2.) a pályaválasztás tervezéséhez és a döntéshez szükséges átfogó információs rendszer megszervezése és ennek átadása a diákok részére (pl. tervezési stratégiák és attitűdök tisztázása, a “valóság-próbálás”, a pályával kapcsolatos elképzelésekkel való foglalkozás: szerepjátékok /a) elképzelni/eljátszani egy tipikus napot, b)státusz változást, vagy c) konkrét feladatok: pl. foglalkozási családfa megrajzolása vagy “Legszívesebben választott foglalkozásom”-ról fogalmazás készítése)
3.) a diákok segítése saját személyes jellemzőik felismerésében/felmérésében (+ bátorítás, emocionális támasz adása)

4.) a speciális segítséget igénylő hallgatók továbbirányítása szakemberhez (identitás problémák, krízisek, stressz-kezelési problémák, depressziós tünetek, devianciák, stb.)

Felsőoktatási Tanácsadók a következő szolgáltatásokat foglalják magukba:

· információs tanácsadás (információ átadás pl. szóróanyagok, kiadványok, Interneten keresztül)

· tanulmányi tanácsadás (tanulmányi rend kialakítása, hatékony tanulás megtanulása, vizsga-szorongás leküzdése, de az ösztöndíj-lehetőségek is, stb.)
· pályaválasztási tanácsadás (kiterjedhet a belépőkre is)
· karrier tanácsadás, karrier tanácsadó szolgálat (karrier-, életpálya tervezés, akár a tanulmányok elvégzése után is pl. segíti a munkaerőpiacra való belépést)
· diákjóléti szolgálat

· pszichológiai tanácsadás

· életvezetési tanácsadás

· szolgáltatások hátrányos helyzetű (fogyatékkal élő, krónikus betegségben szenvedő, állami gondozottak, stb.) hallgatóknak

· szolgáltatások egyéb speciális igényű csoportoknak (pl. külföldiek, idősebb és/vagy dolgozó/családos hallgatók, PhD hallgatók, stb.)
· egészségügyi tanácsadás

· jogi tanácsadás

· adó tanácsadás (azon hallgatóknak, akik dolgoznak a tanulás mellett)

· kortárs tanácsadás (hallgatók végzik: tanulmányi- és személyes tanácsadás, kulturális programok, stb.)
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