Brezsnyánszky László:

Az Alternatív iskola lényege olyan modellek megszületése, amelyek tartalmukban, módszereikben eltérnek az adott társadalmi közegben tömegesen létező iskoláktól. 

A napjainkban működő alternatív iskolák nagy része vállalja a kapcsolatot a század eleji reformpedagógiai mozgalom eszméivel. Amikor alternativitásról beszélünk az oktatás területén, akkor ennek többféle értelmezését érdemes figyelembe venni. Az alternatív szó eredeti latin értelme: vagylagos (az egyik lehetőség a kettő közül).

Az alternatív iskola kifejezés: többféle értelemben jelenik meg a szakmai szóhasználatban.

A köznapi nyelvben: az új, a más, ami egyben jobb, korszerűbb, de ez szakmailag nincs mindig igazolva.

A szakma: fenntartói, iskolaszervezési megközelítésből, ami azt jelenti, hogy nem állami, többnyire civil, szülői kezdeményezésre létrejött magániskolák használják különállásuk megnevezésére az alternatív jelzőt. Ez az értelmezés tulajdonképpen tagadást jelent, a nagy rendszerektől való függetlenséget, saját lábon állást.

Történeti szempontból: a szakma több generációra visszatekintve számon tartja az iskolák fejlődését és számon tartja az alternatívát kínáló iskolák megjelenését, átalakulását. Főleg a reformpedagógia iskoláira terjedt el ez a kifejezés, de valójában a ’60-as, ’70-es években létrejött (civil kezdeményezésre) iskolák nevezték magukat alternatívnak és ez sugárzott vissza a korábbi, programjaikban eltérő iskolák megnevezésére. A reformpedagógiaiakra is.

A pedagógiai eszme: szerint a nem hagyományos, herbarti szellemben működő iskolák megnevezésére alkalmazták.
Mit jelent az alternatív iskola? Iskolamodelleket. Olyan iskolák kapják ezt a z elnevezést, amelyek tartalmukban, módszereikben, céljaikban eltérnek az adott helyen és időben elterjedt, a többségi társadalom által igénybe vett iskolarendszer intézményeitől.
Azokat az iskolákat nevezhetünk alternatív iskoláknak, amelyek tényleges választékot, pedagógiailag eltérő lehetőségeket kínálnak nevelőknek és tanítványoknak. Más nevelést, más iskolát ígérnek, mint a többiek. Hordozói lehetnek a jövőnek, de képviselhetnek fejlődési zsákutcát is.

A szabad kísérletezés alapkérdése az, hogy van-e terepe az alternatív rendszerek kifejlődésének. Ilyenek a szabad iskolaállítás, a szabad iskolaválasztást jogilag garantáló iskolapolitika. Szükséges továbbá új elemekkel gazdagodó neveléstudományi háttér és újító személyiségek, akik tudják, hogy mit akarnak és vállalják a felőrlő küzdelmet. 

A tapasztalatok azt mutatják, hogy az alternatív iskolák terepei a jóléti demokráciák. nagy korszakaik pedig a kisebb-nagyobb válságperiódusok.

Az alternatív iskolák közös ismérvei: többnyire magánszemélyek, szülők, pedagógusok alapítják. többnyire helyi kezdeményezésből fejlődnek és leginkább alap és középfokúak. Kis létszámúak- 50 fő alattiak. A legnépesebbek közül is csak a töredékét fogadják be annak a diáklétszámnak, amelyet a közpénzen működtetett iskolák befogadnak. Nem tömegigényeket szolgálnak ki, az egyedi bánásmód, amit leginkább kínálnak. Közös vonás még az önmeghatározás 1989 után, előtte elhatárolódás. A tanárszerep megváltozása (ismeretátadó helyett facilitátor), a gyerek személyiségének figyelembevétele.

Órai jegyzet: 
Közoktatás fenntartók szerint: Állami iskolák- önkormányzati és központi költségvetési; Független iskolák- egyházi (6%), alapítványi, magán.

A finanszírozás erősen befolyásolja a magániskolák számát. Normatív finanszírozás van. 12 főt el kell érni az osztálylétszámnak, hogy normatívát kapjon.

Az iskolai szerkezetváltás: 1989-ig 8+4, 1990 4+8, 1991/92 Németh László Gimnázium 6+6. A rendszerváltás után egyfajta divat lett a szerkezetváltó iskolák iránti érdeklődés.  A reformpedagógiai iskola és a modern iskola nem ugyanaz. Mo.-on a rendszerváltás óta léteznek modern iskolák, a USA-ban már a ’60-as évektől jelen vannak, NyEu.-ban pedig a ’70-es évektől.

A reformpedagógiai iskolákban van egy erős alapkoncepció, amely legtöbbször a XX. század első harmadában fogalmazodótt meg, és ehhez a mai napig tartják magukat (legelterjettebb a Waldorf) Az alternatív iskolák nem követnek alapkoncepciót, a pedagógiai programjukat az éppen aktuális társadalmi igényekhez igazítják.  A tömegiskoláktól jelentősen eltérő pedagógiai arculatról van itt is szó az esetek többségében.

Nem beszélhetünk alternatív iskoláról ott, ahol nem jelenik meg a megújító törekvés. Ezért az egyházi iskolák, az idegen nyelvű sulik és a nemzetiségi, tehetséggondozó sulik sem azok. Azok sem alternatív iskolák, amik átvették az alternatív iskolák egyes elemeit (szöveges értékelés) és azok sem amelyek a tankönyvet veszik át.

A mai alternatív iskolák 3 csoportját különböztetjük meg:

Altruista alternatív iskolák: (Zöld Kakas, Belvárosi Tanoda, Burattino) Krízishelyzetben lévő diákoknak, erős mentor kapcsolat tanár-diák között. Ez egy utolsó esély, 3 év alatt lehet leérettségizni. A többségi oktatási rendszer hiányait kompenzálják. Hungarikumnak számít.

Művészethangsúlyos alternatív iskolák: (Novusz Iskola), céljuk az érzelmi intelligencia fejlesztése.

A társadalmi elit igényeit kielégítő, speciális szolgáltatásokat kínáló alternatív iskolák: ez inkább már szolgáltatás, teniszórák, nyelvórák stb.

Az alternativitás törvényi kereteit 1985-ben majd 1993-ban határozták meg. – Az iskola alapítás szabadsága, helyi programok készítése, helyi tananyag készítése, strukturális szabadságra

Az alternatív iskolák alulról, helyi kezdeményezésre jönnek létre, de kimenetben nem térhetnek el. A kikerült diák utána a többségi iskolában is megállja a helyét. Céljuk: a gyermekek igényeinek maximális kielégítése. Jellemzői: A tudás szokványos része háttérbe kerül, az intellektuális és verbális hatások, affektív (érzelmi, érzékeny, indulati) és effektív (valóságos, tényleges) célok kerülnek előtérbe. Nem fontos az ismeretek mennyisége. Szakköri formában adják át az ismereteket. A tempó is eltérő, a tisztelet, autonómia, kreativitás a fontos. A képesség, készség kialakítása a fontos nem a változó ismeretek átadása. A gondolkodás is fontos, más a légkör, baráti, meleg. Tegeződnek a tanárok/diákok. Az osztályelrendezés is más, nincsenek padsorok. A tanárszerep is más, a tanuló tevékenységét szervezi, a tevékenységhez szükséges infrastruktúrát biztosítja. Hierarchikus viszonyokkal nem találkozunk, elvetik az alá/fölé rendelő szerveződéseket. Az iskola, tanárok, szülők között partner viszony.

Az alternatív iskolák alapfunkciói: 
Kompenzációs funkció: a rések (altruista iskolák)

Diverzifikációs funkció: választási lehetőséget adnak a szülők, a pedagógusok és a gyerekeknek is.

Innovációs funkció: hogyha a módszereiket átültetnénk a többségi iskolába, akkor nem is lenne szükség alternatív iskolákra.
Németh András könyv:
 A reformpedagógia fejlődésének első szakasza (1889-1918)

Az első kezdeményezések a társadalmi elit középiskolai nevelését, oktatását szolgálták. Az iskolák a várostól távol, szép környezetben helyezkedtek el, Rousseau által megfogalmazott természetes nevelés szellemében. Arra törekedtek, hogy a készségeket továbbfejlesszék, a felnőtt élethez való helytállást, tudást, erkölcsi tartást, akaraterőt megteremtsék. Korszerű nevelési módszereket alkalmaztak: rugalmas keretek, napirend, öntevékenység, új tanár-diák kapcsolat. Az intézetek iskolaállamként működtek: feje az igazgató, miniszterei a tanárok, állampolgárai a növendékek voltak. A tanár a növendékek segítő társa, idősebb barátja volt. A tanulói önállóság ára az volt, hogy viselniük kellett döntésük, tetteik következményeit és felelősségét is. Az esztétikai-művészeti tevékenységek az intézmény egész életét áthatották.

A tradíciók és a korszerűség egysége jellemezte az oktatómunkát. Latint magas óraszámban tanultak, és idegen nyelveket.

Ezek az új iskolák német nyelvterületen fejtették ki a legnagyobb hatásukat.

Emelett megjelentek a gyermekek széles rétegeinek fejlődését szolgáló erdei iskolák is. Egészségügyi-gyógyító intézmények voltak ezek kezdetben, később tömegesen jöttek létre már azzal a céllal, hogy a természet nevelő hatását kihasználják.

Másik reformtörekvés az esztétikai-művészetpedagógiai irányzat. Képviselői élesen bírálták a hagyományos iskola egyoldalú intellektualizmusát. Fontosabb törekvéseik: a rajz ne melléktárgy legyen, szabad fogalmazás (az önkifejezés, alkotóképesség fontos eszköze). Zenei nevelés (Carl Orff-zenepedagógiája), színjátszás, amely szintén a gyermeki önformálás, önismeret sajátos eszköze. A művészetpedagógia számos eleme megtalálható a húszas évek reformiskolai koncepcióiban. 

Maria Montessori: eredeti foglalkozását tekintve orvos, első intézete egy gyógypedagógiai intézet volt, majd módszerét az egészséges gyerekeken is kipróbálta. Pedagógiai koncepciójának alapgondolata rousseau-i ihletettségű. A gyerekeket hagyjuk önállóan cselekedni, ha túlvédjük őket gondoskodásunkkal az ártalmas a gyerek számára, megakadályozza egészséges fejlődését. Arra kell törekednünk, hogy a gyerek mindent, amire képes, önállóan el is végezhessen. Nevelje önmagát, a nevelőnek nincs más kötelessége, mint e fejlődés kedvező feltételeinek a megteremtése. A nevelés alapelve a gyermek aktivitása legyen. Pedagógiája minden gyermeki tevékenységet megenged, ami nem akadályozza a többi gyermek szabad cselekvését, de tilos minden agresszív, másokat zavaró viselkedés. Szerinte a szabadságnak addig van értelme, ameddig a gyermek saját életkorának, fejlettségi szintjének megfelelő eszközökkel tevékenykedik. A szabadság mellett munkaalkalmat kell adni a gyermeknek, másként értelmetlen, a gyermek tönkre megy szellemileg. A gyermek rendelkezik azzal a képességgel, hogy személyiségét egy belső fejlődési terv elvei alapján önmaga építse fel. Montessori olyan harmónikus társadalmat kívánt megvalósítani, amelyben az ember összhangban áll a természettel és embertársaival.

Népszerű lett, jóformán nem volt olyan állam, ahol ne működött volna Montessori iskola. 

Decroly: belga orvos-pedagógus, kezdetben ő is értelmi fogyatékosok gyógyításával foglalkozott.  Pedagógiai koncepciója: az iskolának az élet által kell növendékét felkészítenie az életre. Ennek a z iskolának képessé kell tenni a gyermeket saját szükségleteinek kielégítésére, a többi ember figyelembevételével lehetséges.

Rousseau Intézet: A korszak egyik legmodernebb pedagógiai főiskolája Genfben. Kísérleti iskolája a Kicsinyek Háza. A főiskola célja a pedagógusnak készülő diákok korszerű lélektani és gyermektanulmányi felkészítése, új szemléletű neveléstudomány továbbfejlesztése. Jean Piaget, 1921-ben az intézet munkatársa. Az intézet nyitva állt minden érdeklődő előtt, akik elmúltak 18 évesek és alkalmasak voltak felsőfokú tanulmányok folytatására. Tanulóik nem csak Svájcból, hanem világszerte verbuválódtak.

A Rousseau Intézet kísérleti iskolája, a Kicsinyek Háza, kezdetben a Montessori pedagógia hatásait tükrözte. A Genfi Rousseau Intézet munkatársai közé tartozott Adolphe Ferriére.

A reformpedagógia fejlődésének második szakasza (1918-1945)

Adolphe Ferriére létrehozza az Új Iskolák Nemzetkoözi Irodáját. 1915-ben megalakul a Teozófiai Nevelési Társaság, amelyet vallásos-misztikus szellemiség jellemez. 191 nyarán megalapításra kerül az Új Nevelés Egyesülete – a reformpedagógia nemzetközi szervezete. (1926-tól Nemesné Müller Márta szerkeszti a magyar nyelvű kiadványt – A Jövő Útjain címmel.) A mozgalom világméretűvé válásában jelentős szerepet játszott a genfi Rousseau Intézet. 1918-19 után Németország északi részén kibontakozó reformiskolai mozgalom a közösségi iskola. A közösségi iskola koncepciója alapján alapszik a Waldorf-pedagógia és Petersen Jena Plan iskolája. A húszas években amerikai individuális módszertani-jellegű irányzatok: Dalton Plan és Winnetka Plan.

A Waldorf-iskola alapítója Rudolf Steiner. A szabad Waldorf iskolák részletesen kidolgozott közös tanterv alapján működnek, amely Rudolf Steiner okkult világfelfogásán és embertanán az antropozófián alapszik.

Rudolf Steiner-t az egyik legkiválóbb Geothe kutatóként tartották számon. 1913-ban megalapította az Antropozófiai Társaságot. Barátja felkérésére, aki a Waldorf-Astoria Cigarettagyár igazgatója volt létrehozott egy iskolát a gyárban dolgozó munkatársak és kollégák gyermekei számára. Az iskola antropozófiai szellemben működött. Az iskolát Steiner teljes mértékben függetleníteni akarta az államtól, annak iskolaügyétől. Felfogása szerint a társadalom és az egyén létében három alapvető terület különíthető el: szellemi-kulturális, gazdasági és jogi-politikai élet.  A szellemi élet kiteljesedésének alapfeltétele a szabadság.  A gyermekeknek szabadon, az államhatalom és gazdasági élet befolyásától mentesen kell felnőnie, majd felnőttkorában részt vállal ezen társadalmi területek alakításában. Az ember földi fizikai létezése nem választható el a születés előtti szellemi állapotától, ahova majd halála után, újra visszatér. 

Az ember lénye négy egymásra épülő rétegre és azokkal összefüggő fejlődési periódusra tagolódik: fizikai test- amely az élettelen ásványi anyaggal teszi közössé, éter test- amelyben az ember a növényekkel, állatokkal a növekedésükben szaporodásukban közös, asztráltest- az érzelmi élet hordozója, én test-az én hordozója. A gyermekek oktatásában a hangsúlyt a kamaszkorig az érzelmi élet megalapozására kell fektetni, csak 14. életév után helyeződjék ez a hangsúly az oktatásra.

A Steiner által alapított Waldorf iskola 12 évfolyamos egységes iskola.  A Waldorf intézetek a szülők, tanárok, a tanulók együttműködésére alapozva, egyesületi formában működnek.  A fenntartás költségeit a szülők differenciált tandíja, esetleg állami támogatás fedezi. A tanulmányi munka formája az epochális oktatás. A tanrend nem naponta és óránként változik, hanem a tananyag egy blokkban egy-másfél hónapos szakaszokban kerül feldolgozásra. Egy-egy tantárgy évente kétszer kerül sorra. Az első tanévtől kezdődően két idegen nyelvet oktatnak.

Freinet: francia szociáldemokrata pedagógus.1925-ben a szovjet tanárszövetség meghívására a Szovjetunióba látogatott, ezután belép a francia kommunista pártba. Egy új népiskolai koncepciót teremtett. Legyen az iskolának szabad, oldott légköre, szabad fogalmazás. Természetközeli nevelési gyakorlatot alakított ki.

Dalton Plan-Egyesült Államok Helen Parhurst módszere, Angliában és a Szovjetunióban is elterjed. Öntevékeny egyéni munkára alapozott délelőtti tevékenység, amelyet délután csoportos foglalkozások váltanak fel.

Winnetka Plan- Egyesült Államok Carleton W. Washburne. A tantervi anyagot két alapvető egységre osztotta: általános illetve a továbbtanuláshoz szükséges ismeretek; alkotó és csoportmunkák. Az egyes tantárgyakkal kapcsolatos alapkövetelmények egy osztályon belül mindenkivel szemben azonosak voltak, az üteme különbözött az egyéni sajátosságok függvényében. A csoportmunkában az időtartam volt állandó tényező, a tevékenységforma választható volt.

Projekt módszer-az amerikai reformpedagógia zseniális alkotásaként tartják számon. Az egész világon elterjedt. Figyelemreméltó a Szovjetunióban tapasztalható térhódítása.

Jena Plan- Németország Peter Petersen. Megszüntette az évfolyamosztályt. Tíz évfolyamos kísérleti iskoláját osztályok helyett négy alapcsoportra osztotta: alsósok csoportja 1-3. év (7-9 évesek), középső csoport 4-6. év (10-12 évesek), felsősök csoportja 6-8. év (12-14 évesek), ifjúsági csoport 8-10. év (14-16 évesek). A régi típusú  órarendet heti munkatervvé alakította át. Az abban foglalt tevékenységek, művelődési alapformák: játék, munka, ünnep. A tanulmányi munka kisebb csoportokban zajlott. A csoportmunka egy része ismeretblokkokban (Waldorf féle epochális oktatás) történt. Petersen osztotta Steiner azon véleményét, hogy a hatékony, eredményes munkához huzamosabb ideig tartó periódusra van szükség.

Spencer, Dewey- Anglia, megdöbbentette az angol munkásság nyomora. Az angol és az amerikai reformpedagógiai törekvések előzményeit azokban a szociális mozgalmakban kereshetjük, amelyek a társadalmi problémák megoldására keresték a megoldást. Az amerikai középiskola nem veszi kellő módon tekintetbe az etnikai, a faji kisebbségi, és a társadalmilag hátrányos helyzetű csoportok érdekeit, ezáltal nem fejleszti, hanem veszélyezteti a demokráciát.

Ausztrália-Dewey és Montessori hatása érvényesül először a reformpedagógiában, hatást gyakorol a projekt módszer, a Dalton Plan. A harmincas években új elemként jelentkezik a pszichoanalízis hatása.

Olaszország- Montessori mellett népszerű irányzat az Agazzi módszer. Az Agazzi módszer alapelvei: a gyermek természeténél fogva aktív lény, nevelését nem szabad csupán egyes részképességeinek fejlesztésére leszűkíteni, annak az egész gyermeki személyiségre kell irányulnia. A gyermek számára a legfontosabb tevékenység a játék. A gyermek számára a természetes környezet a családi környezet, az anyai szeretetet sugárzó, otthonos családi közösség, és nem az erdő, mező, szántóföld.

Hollandia- 1917-ben alkotmánymódosítás. Ennek következményeként a magán és a felekezeti iskolák teljesen egyenrangúak az állami nyilvános iskolákkal, ami az anyagi támogatásban nyilvánul meg. A nemzetközi Montessori Egyesület Amsterdamban jött létre, maga Maria Montessori is Hollandiában él a harmincas évektől. A Dalton Plan is népszerűvé válik ebben az országban.

Oroszország-Szovjetunió- Tolsztojhoz kapcsolódik a reformgondolkodás gyökere. 1919-től Népművelési Kísérleti Állomás, a szovjet állam legnagyobb kísérleti pedagógiai létesítménye.  Az egyetlen állam, amelyben a reformpedagógia alapelvei egy rövid időre a hivatalos iskolapolitikát is befolyásolták. Projekt módszer, Dalton Plan elismert pedagógiai irányzatokká váltak. 

A projekt módszert komplex módszernek nevezik. Pável Blonszkij- marxista pedagógus, jelentős elismertségre tett szert a baloldali gondolkodású pedagógusok körében. A szovjet-orosz iskolákban egy olyan átgondolatlan kísérleti korszak vette kezdetét, amelyre az iskolák nem voltak felkészülve. Így vezették be kísérleti jelleggel a Dalton tervet is több helyen.  A komplex módszer úgy valósult meg, hogy a témaköröket a központi tanügyi hatóságok hagyták jóvá, amin a gyerekek önállóan tevékenykedtek. Sztálin totális diktatúrája és a politikai átalakulás teljesítménycentrikus iskolákat hozott létre. Az új, központosított állami pedagógia 1936-ban a reformpedagógiai kísérletezések végét jelentette.

Magyarország- a gyermektanulmány fejlődése német hatásra indult meg. Nagy László létrehozza a Gyermektanulmányi Társaságot. 1915-ben Nagy László gyermek-fejlődéstani elveire alapozva létrejön Az Új Iskola. 6-14 éves fiú és lánytanulók részére. Az érdeklődés fejlődéstani alapjait tartották szem előtt a tananyag kiválasztásánál. A 6-7 éves gyerekek szubjektív látóköre van, mindent a saját énjére vonatkoztat, nem válik külön a gyerek és a külvilág. A 9-10 évesek felfedezik maguk körül a világot, de csak azt értik meg, ami konkrét, amit saját tapasztalati úton éltek meg. A11-12 évesek  célt tűznek maguk elé, gyűjtenek, összehasonlítanak, rendszereznek. A 13-14 éveseknek a természet világából az érdeklődésük a társas élet felé fordul, szembehelyezkednek a felnőtt világgal.

Hazánkban is elterjednek az erdei iskolák, a Montessori pedagógia gondolatai. Burchard-Bélaváry Erzsébet a Montessori pedagógia legismertebb hazai személyisége.  1942-ben belépett a kommunista pártba. Kenyeres Elemér megalapította a Magyar Montessori Egyesületet. Az Országos Közoktatási Tanács szakvélaményt kért tőle a népiskolai tantervről.  A szakvélaményben szerepelt, hogy az egyes tantárgyak fogalmi rendszere a gyermeki gondolkodás és fejlődés alapvető törvényeinek figyelembevételével jöjjön létre. Személyes kapcsoatba került A Rousseau Intézetben Piagetval. A gyerektanulmány szakértőjévé vált. dr. Göllner Mária az első magyar Waldorf iskola vezetője és megalapítója. Ő egyenesen Steiner tanítványaként ismerkedett meg az antropozófiával. Az iskola bizonyítványa azonos értékű volt a polgári iskoláéval. Az iskola tanárainak többsége német származású antropozófus volt. 

Nemesné Müller Márta Családi iskolát létesített. Ő egy ideig Belgiumban élt. A Családi Iskola pedagógiai koncepciója az amerikai Winnekta Plan gyakorlatával rokonítható. A projekt elemek is helyet kaptak.

A tengerentúlon a harmincas évek elején szemléletmódosulás következett be. A korábbi gyermekközpontú pedagógiai szemlélet a társadalmi-szociális problémákra figyelő új orientáció váltotta fel.  Majd a kibontakozó jobb és baloldali diktatúrák a reformpedagógiát, annak liberális beállítottsága folytán korlátozták, majd visszaszorították. 

A reformpedagógia fejlődésének harmadik szakasza (1945-1989)
 A második világháború után demokratizálódási folyamatok kezdődnek Európa szerte. A háborút követően a Montessori pedagógia továbbra is megőrizte világmozgalom jellegét, a Waldorf iskolák terjedésének is újabb hulláma kezdődik. A Jena terv, Danton terv is népszerű lesz újra. 

Az ötvenes évektől viszont a hidegháború idején visszaszorul a gyermekközpontúság. A szputnyik fellövését követő sokk nemzeti üggyé teszi az iskolarendszer reformját, amelyek a reformpedagógia szemléletével ellentétben állnak. A fejlett országokban az oktatásügyet ipari-szolgáltató ágazattá fejlesztik. Ebben a technokrata szellemben fogant reformokat a hatvanas évektől erős kritikák érik.  Az oktatáspolitika vádjai, hogy az iskola lerombolja a tanulók kíváncsiságát, intelligenciáját, gondolkodási képességeit, kiöli a tanulás iránti érdeklődést. Az intézményes oktatás a társadalmi egyenlőtlenségeket újrateremti. A társadalom demokratizálódását csak az olyan iskola képes elősegíteni, amelyik teljesen elkülönül az államtól. 

Az iskolareformerek véleménye szerint az államnak ki kell vonulnia a neveléssel kapcsolatos minden szervezeti és financiális területről.  Az állam alatt a társadalmi ellenőrzés és az anyagi javak elosztásának centralizált funkcióját érti. Paul Goodman  
nagy hatást gyakorolt a hetvenes évektől kibontakozó alternatív iskolamozgalom gyakorlatára. A hetvenes években már több ezer alternatív iskola működik az Egyesült Államokban.  Az Európában ebben az időben megjelenő alternatív iskolák abban különböznek a tardícionális reformpedagógiai irányzatok iskolakoncepcióitól, hogy nem követték teljes mértékben az alapító atya munkásságát.  Legtöbbjük elméleti háttere heterogén: az egyenjogúság, liberális nevelés, a pszichoanalízis és a humanisztikus pszichológia gondolatai, az együttműködésen alapuló konfliktusmegoldási formák (Gordon), a zöldek politikai gondolatai hatottak rájuk.

Hollandia- Az állam minden iskolát egyforma mértékben támogat, de mérsékelt befolyást csak az állami iskolákra gyakorol. A 4-12 éves korig tartó bázis iskolák esetében teljesen az iskolákra bízza a pedagógiai programok készítését. Az iskolaszékek

hagyják jóvá a pedagógiai programokat, helyi tanterveket. Az iskolaszékek tagjai a szülők és a helyi társadalom. Az iskolaszékek jogkörébe tartozik: Az alapítási szabadság- tetszőleges ideológiájú iskola.

Beugró kérdések lehetnek:

1. Ki volt az orosz reformpedagógia elindítója? (Lev Tolsztoj)

2. Mi a különbség a reform és az alternatív pedagógia között? (a reform, amióta kitalálták, lényegében változatlan, az alternatív folyamatosan változik az aktuális igényeknek megfelelően ill. a célközönsége is változhat pl, ha egy Csepeli hátrányos helyzetű fiatalokat befogadó intézmény Budára költözik, folyamatosan átalakul és az ott élő (gazdagok) igényeit elégíti ki. 3. Az alt iskolák alapfunkciói: (1. kompenzációs 2. diverzifikációs 2. innovációs - és a kifejtése ld. pp az előadásáról)

