A mentálhigiéne fogalma, szintjei, intézményei- 14. tétel

A mentálhigiene fogalma:
Nem csupán a pszichés megbetegedések és magatartászavarok megelőzése, hanem a lelki egészségvédelem is, mégpedig pozitív értelemben, mindazoknak a folyamatoknak és intézkedéseknek, tevékenységeknek összessége, amelyek az emberi személyiséget és közösségi kapcsolatot erősebbé, fejlettebbé, magasabb szervezettségűvé teszi. (Buda, Veér)
A nők munkába állásával nőtt meg a mentálhigiéné szerepe. Egyre több nevelési feladat hárult az iskolára, a sokféle szerepből adódó feladatból lesznek a lelkiproblémák.

A szocializáció alapvetően a család feladata. A 0-3 éves kor meghatározó a gyerek életében a jövőre nézve(biztonság, szeretet) Az egyre több magatartási problémának, tanulási zavarnak az oka, az érzelmi fejlődés sérülése. A pedagógus már csak a tünetekkel találkozik, pl. hazudik, agresszív a gyerek- az okokat a szülők okozták legtöbbször. Az iskolában szerezhető tudás-rétegspcifikus- vagyis a szociális háttér a meghatározó. Értékválság van, egyre többen élnek egyre csökkenő jövedelemből, sokan aluliskolázottak. A gyerekek legtöbbször a szülői értékekkel azonosulnak(95%-ban), ezért nehéz megtörni ezt az ördögi kört. A tanári társadalom nehezen éli meg ezeket a dolgokat- a sok teher, kudarc, meg nem becsülés sokaknál kiégéshez vezet. 

Akkor lesz eredményes egy nehéz gyerek problémáinak a kezelése, ha szeretet van közöttünk. Probléma esetén időt kell plusszban beletenni pl. családlátogatás, esetmegbeszélés stb. mert ez hozhat eredményt.

Ez a mentálhigiénét is segíti, oldja a pedagógus gondját is. Ez a hozzáadott pedagógiai érték, ami fontos lenne, hogy egyre elismertebb legyen! Kerüljük a szegregációt, és a Pygmalion hatásról is tudunk, figyeljünk hát rá!

Az iskola feladatai: túlkompenzáló rendszer

· nevelés, személyiségfejlesztés(személyes példamutatás)

· oktatás/ismeretátadás

· reedukatív/korrekciós f. (tanulók 20-25%a SNI, BTM)

· diagnoszta(a pedagógus csak tünetet észlel, s ezzel megfelelő szakemberhez küldje)

· családgondozó f.

· gyermekterapeuta f.(súlyos esetekben)

Már az óvodában el kell indulni a sokoldalú képességfejlesztésnek, kompenzálni kell a hiányokat az iskolai sikerekért. Fontos az egyéni differenciálás, részképesség-zavarok szűrése, egyéni tanmenet kialakítása szükség szerint. Reedukációs módszerek(újratanítani, ahol elmaradt)- tanórán kívül is. 

Kezelési módok:
· szervezeti felépítés
· kapcsolódó szolgáltatások

· szociális háló-gyermekvédelem, GYEJÓ, CSSK

· pedagógiai szakszolgáltatások(fejlesztőp., gyógyped., iskolapszichológus, logopédus)

Egészségpromóció:
Def.: Mindazon életviteli tényezők támogatása, melyek az egészség fenntartását célozzák

· fizikális szint: sport, étkezés, alvás stb.

· pszichés szint: kommunikáció, érzelmek, konfliktuskezelés stb.

· kognitív szint: ismeretelsajátítás folyamata

Célja: védőtényezők hatékonyságának növelése  iztonságos személyi kapcsolatrendszer, feladattudat, személyes fordulópontok megélése, lehetőségekhez való hozzáférés.

Az iskolapszichológus 2013. szept.1-től alapellátás része lesz- segíthet a pedagógusnak is, ha gondja van.  Segíthet abban is, hogy előzetes vizsgálatokat elvégezzen a gyereknél: eldönteni, kell-e tovább küldeni más szakemberhez? Sokféle szakember együttes tevékenysége a gyerekekért-ez az iskola dolga. 

Egyensúlyra kell törekedni: testi-leki-szellemi(ismeret) azonos aránya kell. Az iskolaotthon is ennek a része-itt az ovis életet visszük tovább, napirend fontosága, a pedagógus tud figyelni minden gyerekre, szoros érzelmi kapcsolatba kerülve, s ez biztonságot ad. (a tartós kialvatlanság figyelmi, tanulási zavart okoz)
Gátlók csökkentése: 

· viselkedési: társadalmi célok és értékek elutasítása

· pszichés: szocializáció problémái, trauma kezelése, 

· családi: válás, bántalmazás, nevelési problémák, szülői droghasználat

· kortárs: környezeti izoláció, identitás keresés, droghasználat

· kulturális: társ-i értékek, reklám, tömegkommunikáció, törvények, szoc.problémák kezelése
Az osztály a legmeghatározóbb a gyerek számára, ezért fontos, hogy tanuljon meg együttműködni. Nagyon fontos, hogy ebben a közösségben milyen értékrend alakul ki. Túlterheltség miatt nagyon sok pszichoszomatikus tünetük lehet. Fontos a szabadidő eltöltésének mikéntje, pl. szabadlevegő-tévézés aránya

A terhelés- a tanulmányi eredmény- kapcsolatok(tanár, diák, szülő)- osztálytársak erősen összefüggnek - ha bármelyik nem jó, a gyerek eredménye nem lesz jó.
A pedagógus életpálya állomásai: 
1. szakmai idealizmus

2. szakmai realizmus

3. stagnálás

4. frusztráció

5. kiégés

Megelőzése: önmagára figyelés(Bagdy Emőke előadásai)

Önfejlesztés, stresszoldás, jóga…

Változás, önképzés sb. 
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