KONFLIKTUSOK AZ ISKOLÁBAN
(Megkülönböztetjük a nevelési pr-t a K.-tól) Konfliktus: olyan ütközés, melynek során igények, szándékok, vágyak, törekvések, érdekek, szükségletek, nézetek, vélemények, értékek kerülnek egymással szembe. Jell. rá: erős érzelmi töltéssel rendelkezik, heves indulatokat vált ki. Latin eredeti: CONFLIGERE – fegyveres harc. Konfliktus-ped. nincs túl régen /a 60-as évektől, addig az isk.-ban működött és érvényesült a hierarchia, nevelő és nevelt kapcsolata megváltozott isk.-i viszonylatban./
Napjainkban az emberi kapcsolatrendszerek is átalakultak, korszakváltásban élünk; a K. értelmezésében is más helyre kerültek >-ok, máshol vannak a súlypontok.

K.ped.-ja: - a szocializációs körny. gyökeres megváltozása.

                  - tekintélyelv megrendülése,

                  - gyermekkor eltűnése,

                  - digitális világ. 
K.k gyakorisága függ az ált.s feszültségi szinttől, amelyben a tsd. az intézmény, a csop. az egyén él.  

A K.ped. alapelvei: 

· az interdiszciplináris megközelítés elve (?)
· a ped.iai adaptálás kötelezettsége (a ped.-ban, a képzésben korábban nem szerepelt a konfliktus, ám a tört.ben, psz.-ban pl. igen – adaptálni kellett a módszereket, eljárásokat)

· a K. folyamatjellegének elve – értelmezhető lehatárolható jelenségként is, de felfogható komplex folyamatként ( előzményekkel, érési folyamattal, csúcsponttal, kimenettel és következményekkel); a ped. számára a K. folyamatként történő értelmezése célszerű (s k-folyamatok egymással is kapcs.-t alkothatnak, az egyes K.-k hierarchiába rendeződhetnek)

· gyakorlatra orientáltság elve – itt nincsenek elvek, mindig a gyak. érdekes ( a cselekedetek kontextusfüggőek – rengeteg dolog függvénye)

· a reflektivitás jelentőségének aktuális erősödése – nem látunk előre, a folyamatos változások korában élünk, s a gy.-k a bizonytalanságra szocializálódnak, kell tudni reflektálni /most/, napi alkotás lehetősége a ped.-nak)K= lehetőség a fejlődésre

A K.-K MEGKÖZELÍTÉSÉNEK MÓDJAI

· 1. tekintélyelvű – a tekintélyszemélyek szempontjából

· 2. gyermekközpontú – a gy. a kliens oldaláról

· 3. az érintettek interakcióját központba helyezve – mindkettőn múlik, eü.működés nélkül nem megy.

1. - elkerülendő, zavaró jelenség,

- a kapcsolatok hierarchiába rendeződnek,

-a pr-kezelés módja: jutalmazás, meggyőzés, szankcionálás

-értékek: normakövetés, következetesség, határozottság, feltétlen engedelmesség.

-nevelői cél: egy határozott érték és normarendszer elfogadása. 

Rousseau: tiszteljétek a gy.-kort, a gy nem = kis felnőtt

2. –a gy. fejl.-vel eü.járó, term.jelenség,

-szimmetriára törekvő kapcs. a nevelő és a nevelt között,

-a pr.kezelés módja: irányított dialógus, 
-értékek: a gy.-kor, gy.-k érdekei, szükségletek, jogok,

-nevelői cél: alkalmazkodva az életkori sajátosságokhoz, érettségi szinthez, kihasználni a gy.-ben rejlő lehetőségeket.

3. – a K. szükségszerű, hasznosítható, olykor kívánatos jelenség,

    - nevelő és nevelt között a kapcs. a kölcsönös tiszteleten és bizalmon alapul, demokratikus,

    - a K.kezelés a felek interakciójának része,

    - értékek: közösen vállalt felelősség, kölcsönösség, kompromisszumkészség, kr;reflektivitás

    - nevelői cél: valamennyi fél számára opt. megoldás megtalálása /kontextus jelentősége/.
Miért vált a K. a ped.i gyak.-ban elfogadott kategóriává?
· nincs a tsd. által visszaigazolt érték és normarendszer –tekintélyelv alól elmentek a pillérek – gy.-t így nevelni nem lehet, kellenek a keretek

· nincs biztos jövőkép,

· nem létezik a pozícióból eredő megdönthetetlen autoritás.

 A gyermekközpontú szemlélet meggyengült, mert:

· eltűnt a gyermekkor, klasszikus gy.-kor már nem létezik 
· kiporciózhatatlanok és kontrollálhatatlanok az információk, (média, virtuális világ, családi válságok) napjainkban kutatások: a szülői kontroll és a támogatás egyensúlyban kell , hogy legyen, ezzel szemben>

· a felnőtt (nevelő) biztonsága megrendült.

· átalakul az emberi gondolkodásmód, a digitális bennszülöttek másképp szocializálódnak,
· visszaszorul a bal agyfélteke erős dominanciája – sok konfliktust generál, a mai gy.-knek a jobb agyféltekéje van ingerelve,

· korábban a gy,.kor hiányállapot volt, cél a felnőttlét volt, ma már ez nem igaz, (korábban sok mindent nem volt szabad, majd felnőttkorban…majd a BEAVATÁS,  az érettségi után, ma elmarad a beavatás;) a műveltséget, mint stafétát már nem tudjuk átadni,

· a felnőtt is az állandó változás állapotában van 

· a digitális kor következtében a generációk közti komm.ió is átalakul, az ifjúsággal való komm.ió alapja megváltozott, gy.-ünk agyműködése, tapasztalatai mások, ha nem figyelünk, nem fogunk tudni mi alapján kommunikálni, lépést kell tartani,
· azt tapasztaljuk: a gy.-kor végtelen hosszú (mama-hotel) élethosszig tartó tanulás, nem akarnak felnőni, felelősséget vállalni. 

 A generációk közti interakciókat nehézségek akadályozzák, legfőképp a generációk közti szakadékok.(veteránok 25-45; baby boom 46-64; x 65-79; y 80-95; z 96.)Harc a generációk között – hidak verni a régi és az új közé!!!

NETGENERÁCIÓ – DIGITÁLIS BENNSZÜLÖTTEK (2001)

A környezeti hatásokra az idősebbek csak magatartásukban, a gy,.k idegrendszerük fejlődésében is reagálnak. Ennek neurológiai következménye: a bal agyfteke  erős dominanciája visszaszorul, a jobb jelentősége nő. Tsd.-i köv.-e: 

· merőben eltérő képességprofilok a generációk közt ,

· a fiatalok egy megh-ó területen kompetensebbnek mutatkoznak – FORDÍTOTT SZOCIALIZÁCIÓ!!!

K.-k FAJTÁI: többféle módon lehet strukturálni.
A K. helyszíne szerint lehetnek:1. MAKROSTRUKTURÁLIS: globális világ, tsd.-ban. 2.MIKROSTR: intra/ interperszonális, vagy intézményiek. Fontos, hogy ped.-ként el tudjam különíteni az intézményes K.-t az interperszonális K.-tól. A ped.pályán gyakran előforduló intrapersz.K. a szerepkonfliktusok – belső konfliktusok kezelésének képessége! – megfelelő önismeret, jó mentálhigiénés állapotot igényel; mert a tanárnak a saját személyisége a munkaeszköze!!
K.-k tartalom, kiváltó ok alapján lehetnek: IGÉNY ÉS ÉRTÉKK.-k (ezek jelenléte egyre nyilvánvalóbb, megoldás, csak ha képesek tolerálni az ellenkező álláspontot) , REALISZTIKUS ÉS HAMIS K.-k.

Intenzitásuk szerint (olyan szempontból érdekes, hogy mennyire rongálja a kapcs-t): NÉZETELTÉRÉS (ált.-ban nem fenyegeti a kapcs.-t), ÖSSZECSAPÁS, VÉGSŐ ÖSSZECSAPÁS. Sokszor halmozódik, elmérgesedik… a végső ö.csapást kell megelőzni ( hatására a kapcs. végleg megszakad).
A bekövetkezés indokoltsága alapján megkülönböztetünk: ELKERÜLHETETLEN, ELKERÜLHETŐ (elkerülendő) és KÍVÁNATOS K.-kat (demokráciában kell tudni vállalni a K.-kat). K.-k egy része elkerülhetetlen – K.-k járnak bizonyos életkori szakaszokkal.

Relevanciájuk (annak alapján kategorizálja, hogy mennyire fontos) alapján LÁTSZAT (felszínen zajló, félreértésen alapuló, nyom nélküli) PEREM (itt és most megoldható, eseti pr), KÖZPONTI (tartós, mélyebben kell körüljárni), EXTRÉMK-kat (meghaladja a ped, az isk. kompetenciáit, szakember segít megoldani: gyógyped, psz).

A megjelenés formája szerint: NYÍLT, REJTETT (lappangó), VEGYES (nyílt és rejtett szakaszokkal).
Hatás, következmény szerint: KONSTRUKTÍV(minőségileg magasabb szintre emeli a kapcs.-t, növeli a csop. kohézióját, segíti a felek eü.működését)  ÉS DESTRUKTÍV (szétzilálja a csop.-t, erőszakhoz vezet). A NEVELÉS SORÁN SZINTE VALAMENNYI K. KONSTRUKTÍVVÁ TEHETŐ, azaz hasznosítható. K.-k nélkül elképzelhetetlen újítás, haladás.
 KONFLIKTUSOK A PED.-IAI GYAK.-BAN

· Személyes jellegű(részben az intim szférába tartozó) K.-k,

· a ped. részese a K.-nak, (kolléga, felettes, szülő, diák),

· a ped közvetlenül/közvetve találkozik a K.-sal,

· egyéb K.-k(tananyagban, tsd.-ban, világban).

A ped. teendői a kül.ző K.-kban:

· önismeret, mentálhigiénés állapot biztosítása, személyiség stabilitása (akkor tudsz K.-t kezelni, ha reális az énképed)

· szerep és döntési K.-k sokasága – kezdeményező, aktívan reagáló, passzívan elszenvedő, 
· megfigyelés. beavatkozás (hatalmi szóval beavatkozik, intézkedik, bíráskodik, tanácsot ad, facilitál, mediál)

· szemléletformálás, K-kezelési technikák gyakorlása, szociális tanulás, politikai szocializáció segítése.

A K.-knak ped.-iai FUNKCIÓI vannak: jelzőértéke van (eredményvizsgálati funkció), kényszerít, hogy kiderítsem miért történt; kommunikációs f.-ja (alkalmat ad a tisztázásra, megbeszélésre); önismereti f.-ja (lehetőség az önvizsgálatra); szociális tanulás forrása a többieknek (empiátia, tolerancia, komm.-iós, kooperációs, problémamegoldó készség és képesség) –szocializációs, képességfejlesztő funkció; módszertani f (bővül a viselkedésrepertoár, lehetőséget ad a K:kezelési technikák gyakorlására) kommunikációs f (lehetőség az ellentétek megbeszélésére).

 A K.KEZELÉS ŐSTÍPUASAI: - szemet szemért (bosszú); kard által vész, ki kardot ragad (kölcsönösség a megegyezésben, a szabályok betartásában); aki megdob kővel…(feltétel nélküli megbocsátás).

K.KEZELŐ STRATÉGIÁK: az ember 5 kkstr-t érvényesít:

Az ÖNÉRVÉNYESÍTŐ (győztes-vesztes , vagy versengő str, tipikusan ilyan a katasztrófahelyzet)

Az ÖNALÁVETŐ (önfeladó, alkalmazkodó, vagy engedékeny str, erőtlenség, közömbösség, passzivitás a háttérben, de lehet békülékeny, partner iránti feltétlen bizalommal).

Az ELLERÜLŐ str(nincs most energiája, ideje, nem ártja bele magát; ha viszont minden pr.-t elkerül, akkor kontrollálhatatlanul zúdulnak majd rá).

A KOMPROMISSZUMKERESŐ feltételezi az eü.működést, a kölcsönös bizalmat – ezek hiányában rövid ideig tart az egyen>, hamar felborul és jobban rombol.

A legoptimálisabb a PR-MEGOLDÓ str, eü.működésre kész társat látnak egymásban. Cél a közös megegyezés, érdekek, szükségletek egyeztetése. A felsorolt str.-k nem rangsorolhatóak, alkalmazásuk nem minősíti az egyént; tény, hogy mindenki mindegyiket használja.

KONSTRUKTÍV PROBLÉMAMEGOLDÁS : fontos a nézőpontváltás. 1: Mi a pr? (2: tények és érzelmek feltérképezése ( 3: cselekvési lehetőségek gyűjtése (4: mérlegelés, választás (5: döntés megvalósítása (6: értékelés ( 1: mi a pr?...O-ben

A kooperatív modell alkalmazásának feltételei: 

· a konfliktuspartnerek közötti kölcsönös bizalom, tisztelet, egyenrangúság,

· indulat és értékelésmentes légkör,
· szándék és képesség az eü.működésre,

· megállapodás a közös szabályokban,

· a közös döntések és az ezzel járó kockázatok közös vállalása.

Alkalmazásának határai: a fenti feltételek hiánya, bizalmatlanság, hierarchikus viszony, komm.-iós zavarok, indulatok, elfogultság, ellenséges légkör, erőszak, Aapvető szükségletek kielégítése, Értékellentét.

A TANÁRVEZÉRELTE K.kezelésnél: a pr. tudatosítása, a K. relavanciájának megh.-a, fontos az első reakció mérlegelése, az okok feltárása, szempontváltás, a megoldások ö.gyűjtése, a &.-k elemzése, a &.-k koncepciójának kialakítása. Előnyei: kezemben tartom a szitut (én irányítom), ped.-iai folyamatba ágyazott, önreflexió lehetősége, vállalom a felelősséget, megelőző gy.-védelem. Buktatói: figyelmen kívül marad a másik fél valódi szándéka (túlságosan előtérbe kerül az én szempontom), a tanuló önállósága csorbul (én elrendezem),

estleges a reflexió az aktuális állapotra.

A 2 modell ö-hasonlítása. Azonosságok: a pr. pontos megh.-a, nézőpontváltás, több cselekvési alternatíva, lehetőség a szociális tanulásra. Kül.-k: hierarchia szerepe, a felek közti felelősség megoszlása, az itt és most szerepe különböző.

MEDIÁCIÓ : olyan helyzetet teremt, hogy a szükségletek, igények, megnyilvánulásának teret ad, összegzi, segít, hogy próbáljanak dűlőre jutni. A &-iós beszélgetés menete: szabályok ismertetése (hagyni egymást kibeszélni, nincs minősítés, a mediátor beavatkozása csak ha elkerülhetetlen, + egyéb közösen); a beszélgetők nézőpontjairól (felek egyforma lehetősége az eset ismertetésére, végighallgatják egymást, elmondják, mit miért szeretnének, éreznek, mediátor nem foglal állást, hanem visszatükröz), ö.gyűjtik a megoldási lehetőségeket, megállapodnak, esetleg később értékelnek.

SZEMTŐL SZEMBEN MÓDSZER: Zöld Kakasból indult. Resztoratív(kárhelyreállító k.rendezés)  nem szankcionál. A közösség szabályozó szerepe, a ped. facilitátor (segítő) szerepe, k. felmutatása, részvétel a k. elrendezésében, lehetőség a szociális tanulásra: az elfogadás, a + komm.-ió és a hatékony eü.működés megtapasztalása. Szemtől szemben konferencia: óralap számai: 10-14 h más érintettek, 6 h – facilitátor, tőle balra áldozat támogatója+áldozat+á.támogatója, f.-től jobbra (5-3 h) elkövető támogatója+elkövető+elkövető támogatója. O.-nek, ülésrendnek jelentősége van. A részvétel önkéntes, siker esetén az ügy lezárt (rögzítik pl. a házirendben), facilitátor lehet diák is, barátságos légkör, meghatározott, de rugalmas időkeret.

ARIZONA PROGRAM: 1.- minden tanulónak joga van a zavartalan tanuláshoz.

2.- minden tanárnak joga van a zavartalan tanításhoz. 3.- mások jogait tiszteletben tartom.

A kkezelésre stáb áll rendelkezésre, szabályok az osztályok falán. Cél a nyugodt tanóra betartása, a tanulók egyéni felelősségének felismertetése, bizalmi viszony tanár-diák között.

Balhé- mars az Arizona szobába, ezzel kapcsolatos adminisztráció, nyilvántartás, szankciók adott számú alkalmak után (segítő beszélgetés, szülő bevonása, intézményi ejnye-bejnye, családsegítő bevonása, rendőrség ifjúságvédelmi oszt.bevonása), verseny az osztályok között. 

Piaget ERKÖLCSI FEJLŐDÉSELMÉLETe: premorális szint (kb. isk.korig, az erkölcsi ítéletalk.-hoz még nem )erkölcsi realizmus (kisiskolás, prepubertás korig, a szabályok állandóak), erkölcsi szubjektivizmus (serdülőkor, a szabályok helyzetfüggőek).

Kohlberg erkölcsi fejl.elmélete: prekonvencionális szint- előbb a büntetésorientációval, majd a jutalomo.-val; konvencionális szint – előbb a jógyrek o.-val, majd a tekintélyo.-val; posztkonvencionális szint – tsd.-i szerződés.o.-val, majd etikai elv o.-val. (ahány o, annyi fázis)
JELLEGZETES K.HELYZETEK AZ ISK.-BAN

A ped.hivatás gyakorlása során rendkívül nagy jelentősége van, hogy a ped. miként boldogul saját problémáival, ezek hogyan bef.-ják mentálhigiénés állapotát, mennyire képes megőrizni belső >.-ját, mennyire sérülékeny, mennyire provokálható. Mindez mintaként is hat tanítványai viselkedésére. A K.-kal való bánni tudás feltételei: a személyiség hitele (kongruens tanár), az ennek bázisán működő szociális képességek (komm.-iós, kooperációs, tolerancia, empátia). Ma már valamennyi ped. alkotmányos joga saját értékeit képviselni. Uakkor kötelessége –tiszteletben tartva a szülők világnézetét – a diákok segítése saját értékrendjük kialakításában. Ez hihetetlenül nehéz, sok K.-t generál.

Az isk.-i K.-k gyarapodásához hozzájárul a ped.-k szakmai elbizonytalanodása. Az egzisztenciális biztonság hiánya, az isk.-k közti versenyhelyzet, az isk.-i telj. túlhajtása általánossá teszik az isk.-kban eluralkodó rossz hangulatot.

Sok feszültség tapasztalható a tantestületekben, a közokt.irányításban lévő gyors változások, a feszültségek lappangva mérgezik a légkört. Gyakoriak a nemzedéki K.-k, a pályakezdők körüli K.-k. A viták, K.-k olykor túlterjednek az isk. falain (állást foglalnak a szülők, szűkebb tsd.-i körny. önkormányzat. A ped.-k közti K.-k is hatást gyakorolnak közvetetten a ped.-iai tev.-re. Gondot jelent, ha a hatalommal rendelkező felettes nem megfelelően viszonyul a K.-khoz, sok K:. forrása a megmerevedett hierarchia.

PED.-DIÁK K.-k: A tanítványok sokfélesége, valamint az a körülmény, hogy egy-egy osztály szociális kényszerképződményként jön létre, valószínűsíti a K.-k létrejöttét. Széles skála: tréfa, provokálás, általános fegyelmezetlenség, tanár személy elleni támadás.

Jellegzetes K.forrás az isk.-i szabályok működtetésénél a következetlenség. Pr: ha a szabályok is működésképtelenek. K.forrás a tanulók alul, ill. túlterhelése. Bizonyos személyiségjellemzők vagy életkori jellemzők is vezethetnek normaszegéshez. Könnyen normaszegővé válik a nem megfelelő mentálhigiénés állapotú tanuló. A ped. személyiségzavara, + rossz mnt.higiénés állapota is…

K.-k a DIÁKOK KÖZÖTT: kutatási eredmény, hogy a magyar diákok ált.-ban rendkívül –an viszonyulnak az isk.-hoz, nem érzik ott jól magukat. A csoporton belül kiszolgáltatott gy. könnyen sodródik K.-ba. A csop.-on belüli hierarchia miatt is…e feszültségek sokszor szükségszerűek – mert a gyerekek véletlenszerűen kerülnek össze: ahány  gy; annyi családi háttér, tapasztalat, kapcsolatrendszer, motiváltság, személyiség, szoc.kult háttér. Figyelni kell a rivalizálásra, a másság elutasítására.

PED.-SZÜLŐ K.-k: jelentős része makrostr.-is okokra is visszavezethető. Isk.-ban a hierarchia alacsonyabb fokán a szülő – ua. tsd.-i ranglétrán (beosztás, iskolázottság, vagyoni helyzet) a szülő van esetleg magasabban…ez növeli a bizalmatlanságot. Megjelentek az értékközpontú K.-k. A ped. és a szülő PARTNERKAPCSOLATA, az egyenrangúságon alapuló, egymásra odafigyelő viszonya a HATÉKONY NEVELÉS ALAPFELTÉTELEi közé tartozik.

Túlbuzgó szülő; passzív szülő; egyéni pr.-kal küszködő; alacsony iskolázottságú szülő – az isk.-hoz való viszonyulásukban is különbözhetnek -  bizonyos mértékben orientálhatja a ped.-t a velük való K.kezelésnél. A KRITIKUS SZÜLŐK – akik helytelenítenek v.mit a ped. munkájában és ennek hangot is adnak. A kritikus attitűd nehezen épül be az isk. hierarchikus világába.

A ped.-k nagy része még a jobbító szándékú kr.-t is személyes sértésként kezeli. 
