1. tétel

A szervezet egy cél érdekében megszervezett közös munka. Nem kell hozzá épület. Az iskola is szervezet, melynek nem része a szülő és a diák. Működési rendje formális és informális.

Szervezeti jéghegy: Három rétege van, a felszínen a formális réteg, alatta a formális és informális közötti réteg, legalul az informális.

Mc Kinsey 7S modell: stratégia (pedagógiai program, munkatervek), szervezeti struktúra (hatáskörök, munkamegosztás), rendszerek (szabályozott folyamatok és leírásuk), stílus (vezetési stílus), munkatársak (dolgozók felkészültsége, célok), készségek (együttműködési készség, kompromisszum), közös érdekek-célok (értékek összhangja).

Szervezet működési formája: lineáris, funkcionális, projekt-team-mátrix, divizionális.

Iskolai életet szabályozó dokumentumok: közoktatási törvény, nemzeti alaptanterv, pedagógiai program, SZMSZ, minőségbiztosítási program, házirend, éves munkaterv, tanmenetek, tantervek, etikai kódex.

Hatékony vezető: beosztottak többet akarnak tenni az elvártnál, meg akarnak felelni az igényeinek, fejlődni akarnak, elkötelezettek a szervezetnek, utánozzák a vezetőt, újítók.

Hatékony vezető jellemzői: elképzelése világos, képzett csapatot alakít ki, értékek tisztázása szavakban és tettekben, pontos helyzet meghatározás, megfelelő kommunikáció, többiek mozgósítása, segítés, mérés-visszajelzés.

Csoport: két vagy több egyén, akik interakcióban vannak, függenek egymástól, osztoznak a normaalakításban, befolyásolják egymást, közös célt próbálnak elérni, a csoporthoz tartozónak definiálják őket mások, és ők is magukat.

Hatékony csoport: világos csoportcélok, tagok nyitottak egymás felé, rugalmas csoportdöntések, az egyéni befolyást a képességek adják, konfliktusokat felvállalják, erős csoportkohézió, jó problémamegoldók, együtt értékelnek.

Belbin féle csapattípus: a csapattagok lehetnek vállalatépítő, elnök, serkentő, palánta, forrásfeltáró, helyzetértékelő, csapatjátékos, megvalósító.

2. tétel

Szervezeti kultúra: a szervezet által elfogadott értékek, meggyőződések, hiedelmek rendszere, a problémák megoldásának követendő mintái, gondolkodás és magatartásmódok. Befolyásolja: külső hatás, szervezeti tényezők, szervezet történelme.

A szervezeti kultúra szintjei: külső jegyek, tapintható és tapasztalható kifejeződések, láthatatlan és tapinthatatlan mozgatórugók.

Kultúratipológiák: Szervezet kultúrajellemzőinek meghatározását segítik a kultúramodellek/kultúratipológiák. Ezek Hardy féle felosztásban: klubok (laza szerveződés), szerepek (bürokratikus), feladatok (nem túlszabályozott), személyiségek (egymástól független tagok)
Quinn felosztása (modellek): Racionális cél modell / célorientált kultúra (hatékony és gazdaságos) Belső folyamatok modell, vagy szabályozókultúra (stabilitás, kommunikáció, folyamatos kontroll) Emberi kapcsolatok modell, vagy támogatókultúra (kohézió, morál, emberi erőforrás fejlődése) Nyitott rendszer modell, vagy innovatív kultúra (rugalmasság, cselekvőkészség, növekedés, forrásszervezés).

A szervezeti kultúra diagnosztizálása: A szervezeti kultúra fokmérője a szervezeti klíma (=az adott szervezeten belül milyen a hangulat, hogyan érzik magukat a szervezet tagjai).

Szervezetfejlesztés:Definíció: szervezetek és a bennük tevékenykedő tagokat érinti, hosszabb távra szól, egész szervezetet felöleli, fejlesztési és változtatási folyamat. 

A szervezetfejlesztés során megkeressük azt a szervezeti formát, amely leginkább összhangban van a stratégiával és a kultúrával, ami segíti a szervezet hatékony működését.

A szervezetfejlesztés jellemzői: tervszerű, a szervezet egészére kihat, felülről szervezett, a hatékonyság és életképesség növekedését célozza, magatartástudományi ismeretekre épül.

A szervezetfejlesztés lépései: indítás (felmérik, hogy gond van és fejlesztés kell), szerződéskötés tanácsadóval, adatgyűjtés és elemzés, visszajelzés, beavatkozás megtervezése, megvalósítás, kiértékelés.

A beavatkozás módszerei: érzékenyítő tréning, szervezetfejlesztés, folyamatkonzultáció, csapatépítés, csoportok közti viszony fejlesztése, motiváció fejlesztése.

Intézkedési terv szempontjai: tevékenység, eszközök, felelős, érintettek, elvárt eredmény, az eredmény mérési módja.

Hatékonyság modell (szervezetfejlesztést szolgálja): cél, teljesítmény, program, vezetés, szervezet, operacionalizálás, teljesítmény.

A közoktatási intézmények hatékonysága az adott célok megvalósulása érdekében a rendszer elemeinek optimális együttműködése.

3. tétel

Előítélet: pozitív és negatív előítélet van. A negatív előítélet ellenséges attitűd valamilyen csoporttal vagy egyénnel szemben, amely téves vagy nem teljes körű információkból származó általánosításokon alapul.

Attitűd: viszonyulás valamihez, vélemény az adott dologról.

Sztereotípia: nem valóságos tapasztalatokon alapuló, egyes embercsoport bizonyos jellemvonásainak általánosítása, kivetítése a csoport bármely tagjára.

Attribúció: következtetés, találgatás az események okáról.

Diszkrimináció: egyes csoportok és azok tagjai ellen irányuló cselekedetek. Jogok, lehetőségek megtagadása a csoport tagjaitól.

Előítéletesség a pedagógiában: oktatási folyamatban megjelenő burkolt és nyílt szelekció, szegregáció gerjeszti. A gyengék címkéket kapnak, leértékelődnek. Másság elfogadása háttérbe szorul. Esélyegyenlőtlenség.

Előítéletesség az iskolában: cigány tanulók eredményei gyengébbek. Mérséklése mozaik módszerrel. Önbeteljesítő jóslat. A kezdeti elvárások többnyire külső tényezőkön alapulnak.

Mérséklése: egyenlő pozíció elve, integráció, kölcsönös függés kialakítása a csoportok között, információszerzés másokról, közös élmények, saját tapasztalat, törvények, felzárkóztatás, differenciálás.

Előítéletesség fokozatai: szóbeli előítéletesség, elkerülés, hátrányos megkülönböztetés, fizikai agresszió, üldözés-kiirtás.

Előítéletek okai: önigazolás (másnak kárt okozunk, majd azt lekicsinyeljük), státusz és hatalom iránti igény (a hierarchia alján más is legyen alatta), gazdasági és politikai konkurencia (szűkös erőforrásoknál az uralkodó csoport anyagi előny miatt mást háttérbe szorít), bűnbak-elmélet (elérhetetlen a frusztráció okozója, ezért ártatlanon áll bosszút), előítéletes személyiség (bűnbak), konformitás (társadalmi normák szolgai módon való betartása).

Előítélet mérséklése: konfliktuskezelés, türelem, önismeret, beleérző képesség, másság elfogadása, közös nevelés, törvény.

Előítéletes személyiség: nevelés során alakul ki. Családi nevelői légkör tekintélyt követelő apakép, frusztráció, gyengébb felé fordulás.

4. tétel

Előítélet: pozitív és negatív előítélet van. A negatív előítélet ellenséges attitűd valamilyen csoporttal vagy egyénnel szemben, amely téves vagy nem teljes körű információkból származó általánosításokon alapul.

Speciális nevelés: azokra a tanulókra irányul, akiket speciális szükségleteik miatt a hagyományos többségi módszerekkel nem lehet a kitűzött cél közelébe juttatni.

Szelekció: kiválasztás, kiválogatás valamilyen szempont alapján. Iskolai szelekció a gyermekek módszeres kiválasztása. Az iskolarendszer szintjén a 90-es évekig egységesség, a 8 osztály után késői szelekció, manapság már korábbi szelekció is van. Ennek korlátai a szülői tájékozottság, gyerek képességei, lakóhely, financiális lehetőségek, felvételik. Az iskolán belül tagozatos osztályok, felzárkóztató osztályok.

Szegregáció: elkülönítés, szétválasztás. Kiválogatott gyerekek elkülönített oktatása.

Iskolai szelekció és hátrányos helyzet összefüggései: Nehézségek okai: intellektuális különbségek, részképesség zavarok, figyelemzavar, érzelmi problémák, motivációs okok, fogyatékosságok, pszichés fejlődési zavar. Hátrányos helyzet okai: szociokulturális háttér, nyelvi hátrány, jövőkép, tanuláshoz való viszony, iskolához való viszony, továbbtanulási motiváció alacsony szintje, előítélet.

A szelekció a hátrányos helyzetűek helyzetét tovább rontja, a különböző társadalmi helyzetű gyerekek esélyei különbözőek.

Az iskolai szelekció mérséklésének lehetőségei: későbbi szelekcióval, homogén-integrált osztályokkal, adaptív kooperatív módszerekkel, iskolák közti verseny visszafogásával, tanulópárok kialakításával, felkészült pedagógusokkal, több pénz a rászorulóknak.

Megoldás a komprehenzív - adaptív iskola jelentené. Minden gyermeket a lehetőségei maximumára akar eljuttatni. Differenciálást gyakorló felkészült pedagógusok. A különbségek társadalmilag pedagógiai fejlesztés alapjává tétele.

5. tétel

A szenvedélybetegség olyan sokszínű probléma, amelyen át tükröződnek az egyén, a környezet és a társadalom problémái. A társadalmi értékek átalakulása mentén megjelenő, a társadalom bármely rétegét érintő tünet.

A szenvedélybeteg mindig valamilyen tünet és nem ok, valamit közöl, rosszul működő kapcsolatok következménye is lehet, a családdal szoros összefüggésben állnak.

Addiktológia a szenvedélybetegségekkel foglalkozó tudomány, olyan egészségügyi rendszer, aminek célja az addikció megelőzése, gyógyítása, rehabilitáció.

Addikció: szenvedélybetegség, kötődés, függőség. Kialakulás: először lehetőségnek tűnik a probléma megoldására, később eluralkodik az emberen, utána legyőzi.

Drog: növényi hatóanyag, ami megváltoztatja a szervezet működését. Lehet: legális, illegális, kemény drog, lágy drog, természetes, mesterséges.

Drogkarriert meghatározó tényezők: születés előtti, embrionális fejlődés, első hónapok, 6-12 éves valamilyen szer kipróbálása, újabb hatások, a szer jó élményt jelent látszólag problémamegoldó, szembefordulás a társadalommal.

Az iskola mint addikciót segítő tényező: teljesítmény centrikusság, iskolaszeretet elvesztése, kiégett pedagógusok, rivalizálás, rossz iskolai légkör, agresszív gyerekek, szomorú környezet, kényszerű működés, iskola feladja valódi célját.

Szenvedélybetegségek megjelenése: kontroll és kontrollvesztés mentén, normavesztés, normaszegés, ideálok elvesztése, identitás zavara miatt, devianciák mentén, lázadás, önazonosság erősödése-keresése áll a középpontban.

Kivezető út: őszinteség, nyílt kommunikáció, értékekkel való azonosulás, szabályok betartása, célok és eszközök különválasztása, egyértelmű keretek, mások értékeivel való közös útkeresés, együttműködés.

A megelőző szemléletek csoportosítása: mentálhigiénés, prevenciós, egészségfejlesztő.

Egészségfejlesztő és prevenció összehasonlítása: az ef az egészségből, a pr a betegségből indul ki; az ef testi-lelki-szociális jólét, a pr a betegség hiánya; az ef alulról építkezik, a pr hierarchikus szemléletű; az ef közösségi részvételt, a pr szakemberek segítségét hangsúlyozza; az ef többszörös erőforrást vesz igénybe, a pr szűk szakmai körre épít; az ef a teljes környezetet célozza meg.

Prevenció lépései: elsődleges célja a megelőzés, másodlagos célja a korai felismerés, harmadlagos célja a rehabilitáció. Ez így az iskolákban szűk körben alkalmazható.

Prevenció hatékonysága: ha kampányszerűek, akkor ellenhatásúak vagy nem hatékonyak. Hatékonyság növelő ha több évig tart, holisztikus szemléletű, okokat keres, rendszer szemléletű, beépül a tananyagba, figyelembe veszi a kortársak és média hatását is, együtt kezeli a legális és illegális drogokat.

Konkrét programok: DADA, CHET, NEVI.

Iskolai drogstratégia: előkészítő szakasz, segítő kapcsolatok bevonása, állapotfelmérés, célok megfogalmazása, végrehajtás.

6. tétel

Tehetség: átlag feletti képesség, feladatelkötelezettség és kreativitás. 

Kevés eszköz áll rendelkezésre a szabálytalan tehetségek azonosítására és fejlesztésére. A külső vagy belső okokból adódó hátrányok megakadályozhatják az azonosítást. 

Az alulteljesítő gyermek gyengeségei: nem szeret olvasni és írni, iskolai követelmények frusztrálják, alacsony önértékelés, külső körülmények okolása a kudarcokért, lázadó, visszahúzódó, érdektelen, felelősség alól menekül.

Erősségek: kifinomult humor, erős képzelőerő, szokatlan gondolatok, komplex rendszerek megértése, jó problémamegoldás, magas absztrakciós készség.

Alulteljesítés okai: rossz tapasztalatok, korai teljesítménykövetelés, alul ellátottság, 

Alulteljesítők felosztása: óvodáskorú és alsó tagozatos tehetségek (szinte semmilyen fejlesztés nem kapnak), tehetséges lányok (kettős teher nehezedik rájuk), szociálisan hátrányos helyzetűek (alacsony jövedelem, képzettség, csonka család, szókincs elmaradás), kulturálisan eltérő tehetségek (korai időszakban jó lenne fejleszteni), képesség deficit - tanulási zavarral küzdők (képesség hiánya elfedi a tehetséget, kompenzálnak, könnyű nem megy, nehéz igen).

A speciális. tanulási zavarral (bonyolult összefüggéseket átlát, kreatív, jó vizualitás), figyelemzavarral (tevékenység közben tanul, véletlen tanulással megjegyez dolgokat) rendelkezők és a hiperaktívak (hajlam az autoritásra, alacsony monotónia tűrés, alkotási vágy, fáradhatatlanság, gyors reakció, rendbontó viselkedés) egyaránt az alulteljesítőkhöz tartoznak. A sokféle képességnek megfelelő tanítás, gondozás az alulteljesítés megelőzésének leghatékonyabb módja. 

Az asszertivitás (önérvényesítés mások érdekeinek figyelembe vételével) gyakorlása és fejlesztése elsőrendű feladat az alulteljesítő tehetségekkel.

Fontos a tehetségek korai azonosítása és gondozása is. A jövő iskolájában az oktatás alapja a bizalom a kötelesség helyett. Oktatás célja a tökéletességre törekvés. Az információadásnál a hibakeresés helyett a jóra koncentrálásnak a mintaadásnak kell működnie. Az elvárt tudás helyett a tevékenység magától létrejön. 

Öndifferenciálás: az alulteljesítést gazdagítással tudjuk megelőzni. Ennek módja az öndifferenciálás. Módszerei: modalitásban, információ feldolgozásban, képesség és készség területen, színvonalas tanítás.

Öndifferenciálásra alkalmas tevékenységek: stratégiai játékok, művészetek, sport.

A tanításban figyelembe kell venni a tanítás három szintjét: játék, tanulás, alkotás. 

A gondozásban kiemelkedő szerepük lehet a szervezett gazdagító és mentor programoknak, amelyek segítik a gyerekeket abban is, hogy olyan társakkal, személyekkel kerüljenek kapcsolatba, akik fejlődésüket katalizálják.

Ok lehet még a szorongás: szeparációs szorongás, teljesítményszorongás, generalizált szorongás, pánikbetegség (szorongásroham).

7. tétel

Kiskorú 0-18 éves, gyermek 0-14 éves jogilag cselekvőképtelen, ifjú 14-18 éves korlátozottan cselekvőképes. Gyermek büntethetőségi korhatár 12 éves kortól. 

Gyermekvédelem területei: általános gyermekvédelem (születést megelőző, gyermekek lelki gondozása, anyagi fedezet biztosítása, családpolitika, gyermeki jogok biztosítása), speciális gyermekvédelem (hátrányos helyzet, veszélyeztetettség)

Hátrányos helyzet: az anyagi és kulturális körülmények az átlagosnál gyengébb iskolai eredményt vagy motiváció hiányt eredményeznek, jegyző védelembe vette, rendszeres gyermekvédelmi segélyt kap. HHH az aki tartós nevelésű és a szülő iskolázottsága nagyon alacsony.

Veszélyeztetettség: olyan magatartás vagy mulasztás miatt kialakult tartós állapot, ami a gyermek testi, lelki, szellemi és erkölcsi fejlődését akadályozza. Károsodások: én fejlődés, szocializáció hiánya, magatartás károsodása, értékorientáció károsodása, igényszint csökkenése, aktivitás csökkenése. Fokozatok: alacsony, mérsékelten súlyos, nagyon súlyos, életveszélyes. Családok ismérvei: érzelmi kötelékek hiánya, szülői modellek torzulása, konfliktusmegoldások hiánya, szülő közti kommunikáció hiánya, tabuk, nevelési eljárások nem megfelelőek.

Gyermekvédelmi rendszer: alapellátások (pénzbeli ellátás, természetbeli ellátás, személyes gondoskodást gyújtó ellátás), gyermekvédelmi szakellátások (TEGYESZ, otthont nyújtó ellátás, utógondozói szolgálat), hatósági intézkedések (védelembe vétel, családba fogadás, ideiglenes hatályú elhelyezés, átmeneti vagy tartós védelembe vétel vagy nevelési felügyelet, utógondozás, örökbefogadás).

Gyermekvédelemben működő jelzőrendszeri tagok: egészségügyi szolgáltatók, személyes gondoskodást szolgáltatók, közoktatási intézmények, nevelési tanácsadók, rendőrség, egészségügy, bíróság, menekülteket befogadó állomás, társadalmi szervezetek, egyházak alapítványok, gyermekjogi képviselő, pártfogói felügyeleti szolgálat.

Családsegítő és gyermekjóléti szolgálatok feladatai: nevelés elősegítése, veszélyeztetettség megelőzése, megszüntetése, visszahelyezés elősegítése, utógondozás, utcai szociális munka, kapcsolattartási ügyek, kórházi szociális munka, készenléti szolgálat.

Nevelési tanácsadó munkája: nevelési és pszichológiai tanácsadás, szülő beleegyezésével dolgozik, szakértői vélemény megfogalmazása, szakértői bizottsághoz küldés.

Gyermek és ifjúságvédelmi felelős: segít és koordinál, tájékoztat és tanácsot ad, családsegítő feladatok, gyermekbántalmazás esetén értesíti az intézmény vezetőjét, adminisztrál, jelzi a gyermekvédelmi támogatások szükségességét, egészségnevelés, prevenciós feladatok, drogkoordinátor, felméri a veszélyeztetett és hátrányos helyzetű gyermekeket.

Pedagógusok munkája: elérhetőségek megadása, szakemberhez küldés.

Problémák a jelzőrendszeri tagok működésében: a segítők kompetenciái nem tisztázottak, nincs közös nyelvhasználat, nincs ideális együttműködési rendszer.

8. tétel

Krízis: görög eredetű szó, jelentése „fordulópont” az események rendjében.  „A krízis olyan állapot, amely akkor keletkezik, amikor a személy több lényeges ponton céljaival ellentétes akadályokba ütközik, s ezek az ő szokásos problémamegoldó eszközeivel leküzdhetetlennek látszanak. Ekkor felbomlik a személyiség egyensúlya, zavar következik be, miközben a személy több kísérletet tesz a megoldásra.

Főbb életkori krízisek: születés (nem várt terhesség), 2 hónapos kor (gyermekágyi depresszió, családi szerepek kialakulása), 8-36 hónapos kor (szeparáció), óvodás kor (ödipális krízis, gyermeki szexualitás, fantázia), iskolába kerülés (felettes én megszilárdulása, teljesítmény, kritikai érzék erősödik), serdülőkor (családról való leválás, identitás megtalálása, pályaorientáció, párválasztás), 18-30 éves kor (pálya és párválasztás, fészekrakás), 30-33 éves kor (hol tartok?), 40-50 éves kor (középkor, klimax, családok borulása), 50-60 éves kor (fiatal öregkor probléma a feleslegesség érzése), nyugdíj kezdete (leértékelődés) öregkor.

Serdülőkor feladatai: családról való leválás és érzelmi függetlenedés a szülőktől (nem csak a serdülőn múlik) testkép elfogadása (anorexia nervosa, bulimia), azonosulás a nemi szereppel, kortárs kapcsolatok kialakítása, felnőtt társadalmi szerep kialakítása, párválasztás, pályaválasztás, ideológiai elköteleződés, felelősségteljes viselkedés.

Anna Freud 4-féle tipikus hárítási módot ír le: Érzelmeit hirtelen visszavonja családtagjaitól, érzelmeit ellentétükre fordítja (lázadó), érzelmeit saját magára vonja vissza (narcisztikus regresszió), ellenáll a serdülés lelki folyamatainak.

Bizalom: kiben bízhat, kinek a tanácsát, életképét kellene elfogadnia: a serdülők mindent megtesznek azért, hogy valahova tudjanak csatlakozni.

Dac: az autonómia igény elég erős. Az identitáskeresés úgy kezdődik, hogy elkezdi leértékelni a szülőt. Nem jelenik meg a gyerek a szülővel együtt az iskola előtt.

Teljesítmény: kisiskolásként hangsúlyos először majd saját érdeklődés mentén a kamaszkorban pályaorientáció is.

Normál serdülőkori működés az, amikor egyszer kedves, máskor ordít; egyszer depressziós, máskor mániákus.

Korai szerepvállalás: a mai fiatalok nagyon korán, fiatalon vállalnak különböző társadalmi szerepeket, azzal együtt, hogy nincsenek pontosan tisztában a szerep tartalmával

Korai zárás: amikor egy serdülő úgy kerül bele egy pályaválasztási procedúrába, hogy nem ő, hanem a környezete választotta. Ez sok patológiás tünet kialakulásához vezethet, mert nem a szakmai elköteleződés hajtja.

Fejlődési problémák (Moses Laufer-féle vészjelei): a serdülő ragaszkodik a gyerekkori mintákhoz, nem törekszik az felnőtt magatartásra, nem tud a szülőkről leválni, bénító gondolatok gátolják, nem képes adekvát érzéseket érezni, kifejezni, mások viselkedésének rossz értelmezése, beállítottsága a jövőhöz problematikus, képességeit nem ítéli meg reálisan, ábrándozik, úgy érzi cselekvéseit nem maga határozza meg, hanem irányítják.

9. tétel

Az 1980-as évek végéig egységes volt az iskolarendszer. Egy tankönyv szerint folyt az oktatás. Ezzel az a gond, hogy a diákok többsége nem tudja elérni a közös nevelési, oktatási követelményeket, saját lehetőségeinek kibontakoztatására nem kerülhet sor iskolai keretek/körülmények között. A XVIII. századtól kialakuló tömegoktatás szorította háttérbe a korábbi differenciált gyakorlatot, amelyben például a tanulók osztályokba sorolásának alapja a tanulók tudása, s nem az életkora volt.

Megjelentek a tagozatos osztályok, a kiemelt óraszámok egyes tantárgyakból, majd a nyolc osztályos gimnáziumok. Ezzel az oktatáspolitika felvállalta a tehetséggondozás feladatát. Kialakultak a felzárkóztató és a tehetséggondozó tevékenységek. Ezzel az volt a baj, hogy a közepes teljesítménnyel bíró többségre nem jutott elég figyelem, háttérbe szorultak. Nem kapták meg a nekik szükséges bánásmódot, fejlesztést. Fontos a tanulók teljes körére kiterjeszteni a differenciálást.

Szelekció: válogatás, kiválasztás valamilyen szempont szerint.
Szegregáció: elkülönítés valamilyen szempont szerint.

Integráció: összevonás (különböző gyermekek együtt tanítása).

Pluralizmus: a többféleség természetesnek tartása az oktatásban. Veszélye a látens egységesség.

A differenciálás lényege az egyéni sajátosságok figyelembevételével történő fejlesztés, illetve olyan pedagógiai körülmények megteremtése, amelyek lehetővé teszik az egyén önszabályozó fejlesztését.

Zárt oktatás: központjában a pedagógus áll. A jelenleg tanító pedagógusok többsége ilyen iskolai gyakorlattal nőtt fel.  A zárt oktatási gyakorlatban a differenciálás azt jelenti, hogy a pedagógus kezében van a döntés, hogy mit tanuljanak, mennyi ideig, milyen formában

Nyílt oktatás: nem a pedagógus áll a középpontban és onnan irányít. Ez a gyakorlat személyközpontú. A pedagógiai folyamatban érintettek mind lényegesek, együttműködési lehetőségük és kötelezettségük van. 

Adaptivitás: a pedagógiában, olyan alkalmazkodva fejlesztés/fejlődés, amely a differenciálás és az egységesség szempontjaira is tekintettel van, tehát a differenciálás és az egységesség együttes alkalmazása a pedagógiai folyamatban. 

Az adaptív oktatás megvalósításához szükség van: szakterületi tudásra, ami tovább építhető, a gyerekek sajátosságainak ismerete, a tanulók számára leginkább kedvező tanulási körülmények megteremtésére.

A tanulók sajátosságairól diagnosztikus fejlesztő értékeléssel lehet tájékozódni. A diagnosztikus értékelés (a kiinduló helyzet feltárása), formáló segítő értékelés (a tanulási folyamat segítése érdekében), szummatív értékelés (a tanulási folyamat eredményeire való koncentrálás) az adaptív oktatásban kulcsszerepet játszik.

Tanulói sajátosságok megismerése: a tanulók aktivitása, tanulók önálló tanulásra való felkészültsége, fejlettségük a diáktársakkal való együttműködés tekintetében, a tanuló társas helyzetének jellemzői ( a csoporton belüli társas helyzete).

A tanulásszervezési módok: frontális munka, egyéni munka, kooperatív munka.
Munkaformák: előadás, magyarázat, elbeszélés, tanulói kiselőadás, megbeszélés, vita, szemléltetés, munkáltató módszer, projektmódszer, tanulási szerződés, játék, kooperatív módszerek, tanulmányi kirándulások.

10. tétel

Alternatív iskolák fajtái: alturista (befogadó kb. 80%), művészet hangsúlyos, elit.

Alapfunkciók: kompenzáló (közoktatási rések betömése), diverzifikáló (szemlélet szerinti iskolaválasztás), innovatív törekvések (kreatív ötletből születő folyamat).

Sajátosságok: tanárszerep megváltozása (ismeretátadó helyett facilitátor szerep), gyermek személyiségnek fokozott figyelembe vétele, tér elrendezése, körben álló székek és szőnyeg, tanár mozgása (leguggol, leül).

Tanítás módszere: munkaformák megváltozása (sok egyéni vagy csoportmunka), sokféle tanulás-tanítási eszköz.

Tanár személyisége: másikra való odafigyelés, visszavonulás képessége, szuggesztív, hatni tudó, belső erőkkel rendelkező. Waldorf-iskolában határozott irányító szerep, megfelelő elfoglaltságot nyújt megfelelő eszközökkel és módon. Montessori iskolában alig marad szerepe a tanárnak, mert önállóan dolgoznak, önellenőrizés van. Rogers iskolában facilitátor.

Iskolai kommunikáció: közvetlen, tegeződés, baráti.

Tanár és szülő közötti viszony: szülők hospitálnak, bevonódnak, élményt szereznek. A tanári tekintély kialakul. A gyerekek nem szoronganak, szeretik a tanulást. Nem kell külső erőnek megfelelniük, saját maguknak tanulnak.

Szabályok: interiorizálódnak (belsővé válnak), belső igényként jelennek meg. Elsajátítás szakaszai: behódolás, azonosulás, interiorozáció. 

Nincsen osztályozás, a gyermek a tudásért tanul.

Gyermekek közti kommunikáció: leképezik a tanár kommunikációját. Mindenki benne van több baráti társaságban, többközpontúak a gyermekek.

Személyiség: fokozottan figyelembe veszik az életkori sajátosságokat, az egyéni tanulási tempót, az egyéni temperamentumot, az egyéni deficiteket, az otthoni környezet különbségeit.

Formai jegyek: a teljesítmény nem válik el a gyermek centrikusságtól, a tanulás öröm, a verseny ki van zárva, jó a légkör, differenciálás, csoportmunka, kooperatív technikák, lassabb munkatempó, türelem, nyugalom, tantárgyak integrált tanítása, más napirend, reggeli beszélgetés, sokféle szakkör. Személyre szóló értékelés

Tananyag a hagyományos iskolához képest: háromévente behozzák a tananyagot. Inkább készségeket kell kialakítani és képességeket célszerű fejleszteni.

Felvételi rendszer: kezdetben nyitott volt, mindenkit felvettek, de már anyagi problémák miatt alapítványi támogatásra szorulnak, valamint 2-3 problémás gyermeknél többet nem bír el egy 20 fős osztály.

Vezetés: régen a pedagógusok együtt vezették az iskolát, most két vezető van, egyik szakmai, másik gazdasági.

11. tétel

Értékelés: mindig viszonyítás a követelményrendszerhez, a mérési követelményekhez, a tanár saját követelményeihez, a többi gyerekhez, a gyerek előző teljesítményéhez.

Szűkebb, értelemben: a gyerekek teljesítményét szokták a pedagógiában értékelni. A tanítási tevékenységhez kapcsolódik, a tanulóra irányuló tanári tevékenység, megítél, minősít, szelektál, motivál.

Tágabb értelemben: minden pedagógiai produktumot lehet értékelni, a pedagógus, a munkaközösségek, az igazgató, és az iskolavezetés munkáját egyaránt. A pedagógiai értékelés tehát minden pedagógiai kategóriára kiterjedő visszacsatolás. 

Tárgya: a tanuló tantárgyi teljesítménye, az oktatási rendszer, az iskola, a tanterv, a pedagógiai program, az iskolavezetés, tankönyv és taneszközök egyaránt.

Értékelés funkciói: visszacsatolás (tanárnak, gyereknek, szülőnek), motiváció, a gyermek helyes önértékelésének kialakítása, pályamotivációt befolyásoló szerep.

Az értékelés fajtái az oktatás folyamatában résztvevők alapján: belső értékelés (az oktatási folyamatban résztvevők között zajlik), külső értékelés (az oktatási folyamatban rész nem vevők értékelnek).

Az értékelés fajtái: Diagnosztikus (célja a helyzet, pillanatnyi állapot felmérése), Formáló, segítő (célja a tanulási folyamat segítése, korrekció biztosítása) Szummatív összegző lezáró (célja, hogy megvizsgálja, meddig jutottak el a gyerekek a tanulási folyamatban).

Értékelés menete: az értékelés lehet spontán, vagy tervezett. Az értékelés tervezésének több lépcsője van: célmeghatározás, információ gyűjtése, értékelés, önreflexió.

Értékelés módjai: metakommunikáció, szimbólumok, szöveges vagy minőségi értékelés, számszerű értékelés.

Az osztályzás problémái: az önértékelés kialakulásának érzékeny időszakaszaiban a gyerekek kiterjeszthetik a személyiségük egészére; külső motiváció, elnyomhatja a belső motivációt; pszichés túlterheltséget okozhat; ritkán objektív; befolyásolja a sorrend effektus; pigmalion effektus; befolyásoló a tanuló neme, személyes varázsa, vagy annak ellentéte; a tanuló társadalmi hátterének ismerete is befolyásoló; mérésfaktorok tanáronként különbözőek; minden tanárnak más és más az osztályzási skálája; az 5 jegy nem tudja tükrözni a feleletek sokszínűségét.

Mérés: tesztekkel történik, nem a tanár készíti egyedül, hanem statisztikusok és pedagógusok együtt.

Kompetencia: olyan alkalmazható tudás, amelynek ismeretek és műveletek az összetevői. Képességek és attitűdök, amelyek lehetővé teszik a tudás alkalmazását.

PISA mérés: Azt mutatja meg, hogy az iskolából a munkához szükséges kompetenciák milyen állapotban, szinten vannak.

IEA: A PISA-hoz hasonló kompetenciákat mér, plusz azt, hogy mit tanultak, amit tanultak azt hogyan tudják, illetve mik a mérésben résztvevő országok közös elemei.

Országos kompetenciamérés: 4, 6, 8, 10, évfolyamosokat vizsgálja, információt ad a gyerekekről és az iskoláról egyaránt, megmutatja az iskolák hozzáadott értékét, hogy a mennyire tudják pótolni, kompenzálni a háttérből hiányzó feltételeket, amik a gyerekek teljesítményéhez szükségesek.

Reflexió, önreflexió: Az értékelési folyamat végén átgondoljuk magunkban, hogy mit és hogyan csináltunk, hogyan tanítottunk, hogyan értékeltünk.

12. tétel

Konfliktusok: az érdekek, értékek, felfogások, szükségletek, vágyak, törekvések, nézetek, vélemények, magatartásmódok összeütközése.

A konfliktus kialakulás folyamata: felhalmozódó feszültségekből indul, és valamilyen formában összeütközésbe torkollik. A felek kapcsolatban állnak, és a konfliktus egy bizonyos idő elteltével jelentkezik. A felhalmozódó feszültség egy rejtett, lappangó összeütközés, míg a konfliktusok vége a nyílt összeütközés, interakció.

A konfliktusok csoportosítása különböző szempontok alapján:

helyszín alapján: makró szintű, mikró szintű, intraperszonális, interperszonális.

kapcsolatban működő funkciók alapján: egy funkciós kapcsolat, több funkciós kapcsolat.

konfliktusok a résztvevőkben való tudatosulás alapján: reálisan és nem reálisan tudatosuló.

a konfliktus megnyilvánulási formái alapján: rejtett, nyílt.

a konfliktus intenzitása alapján: enyhe, közepes, nagyon súlyos erősségű.

a konfliktus irányultsága alapján: belső (magunkban) és külső (kifelé irányul).

a konfliktusok típusai a következmény szempontjából: nézeteltérés, összeütközés, kritikus összecsapás.

a konfliktus hatása alapján: destruktív (csak káros hatású), konstruktív (pozitív hatásai is vannak).

A konfliktusok pedagógiai funkciói: kommunikációs funkció, jelző vagy információs funkció, önismereti funkció, képességfejlesztő funkció, szociális funkció, metodikai funkció.

Az iskolai konfliktusok forrásai, okai: érdekkonfliktusok, strukturális konfliktusok, értékkonfliktusok, viszonykonfliktusok.

Az iskolai konfliktusok csoportosítása: kollégákkal, szülőkkel, diákokkal.

Iskolai konfliktusok jellemzői: úgy működnek, mint máshol, a kényszerközösségekben általában gyakrabban vannak, és agresszívabbak a konfliktusok.

Vannak azonban az iskolai konfliktusoknak sajátosságai is, melyek a következők: az aktuális állapot nem felel meg a cél állapotnak; tanár diák közötti aszimmetrikus viszonyból fakad; a tanár szerepe a domináns a felelősség a konfliktus megoldásában is inkább az övé; a tanár-diák viszony ne legyen hatalmi viszony; általában egy folyamat eredménye, aminek előzménye is, és következménye is van; kihat az osztály-tanár kapcsolatra, az osztályon belüli kapcsoltrendszerekre az egész szociális hálóra, ami körülveszi a résztvevőket; vannak az iskolában szülők és pedagógusok kompetenciájából fakadó konfliktusok.

Pedagógiai konfliktusok típusai: rejtett vagy lappangó, periférikus, központi, extrém.

A konfliktus kezelése egyéni szinten, konfliktusmegoldó stratégiák:

Elkerülés: Nem erőltetem a saját célom, és nem kooperálok a másik céljáért se.

Alkalmazkodás: Nem érdekel a saját célom, viszont kooperálok.

Versengés: Erőltetem a saját célom, másiké nem érdekel.

Együttműködés: Elfogadom a másik érdekeit, miközben a magaménak is érvényt kívánok szerezni.

Kompromisszum: Engedek, de ezt elvárom a másiktól is.

Konfliktuskezelési módszerek: Minimális hatékonyságú módszerek: (Távolról szemlélés; beletörődés; ráhagyja a másik félre; kényszerítés; halogatás; meggyőzés; megvásárlás; koalíciók alkotása.) Közepes hatékonyságú módszerek (Szétválasztás, redukció; átadás a felettesnek vagy más részben érintettnek.) Leghatékonyabb módszerek (konfliktushelyzet tisztázása; önelemzés; a munkacsoport átszervezése; a közös cél megtalálása).

13. tétel

Tehetség lehet: kivételes képességű tanulók. Lassú, látássérült, bizonyos területeken fejlesztésre szorul.

TEHETSÉG →kivételes adottság

TALENTUM →megvalósult tehetség (kivételes tehetség )

KÉPESSÉG → adottság + környezet, tanulás

GÉNIUSZ → egészen kivételes képességű személyiség párját ritkító szellemi teljesítményre képes ember.

Tehetség: átlag feletti képesség, feladatelkötelezettség és kreativitás. Hat rá az iskola, társak, család. 

A tehetség fogalmának történeti áttekintése: 

A civilizáció kezdetén a kiemelkedő mentális képességet isteni eredetűnek tekintették. 

A középkorban ördögi, boszorkányos tudást jelentett.

A reneszánsz korban az átlagos elvárástól való eltérés, akár elmebetegség akár zsenialitás, mentális instabilitást jelzett. Az őrültet és a zsenit egyformának tekintették.

Tehetség ismertetőjegyei: vakmerőség, örömkészség, kitartás, ambivalens tűrőképesség, függetlenedési vágy, érvényesülési vágy, játékosság, kalandvágy, dominanciára való hajlam, szűk keretek elutasítása.

Tehetséges gyermek jellemzői: lényeglátás, nyitottság, érzékenység, összefüggések meglátása, fonákhelyzetek élvezete, humor, képzelőerő, jó emlékezet, eredetiség, rugalmasság, fogékonyság, kombináló képesség, komplexitás, kidolgozottság, organizáltság, független ítéletalkotás.

Különböző tehetségtípusok: szabályos tehetség, takart tehetség, problémás tehetség, kreatív tehetség.

Tehetség érvényesülésének tényezői: nem intellektuális késztető erő, környezeti tényezők, véletlen, speciális képességek, általános képességek.

Tehetség felfedezése: objektív eszközök (tesztek, kérdőívek), szubjektív eszközök (szülői, tanári és tanulótársi jellemzések).

Tehetséggondozás: gyermekközpontúság, élményszerző tanulás, cselekvő részvétel az oktatás folyamatában, saját tempó, kooperatív módszerek, differenciálás.

Tehetséggondozás célja: elkallódás elhárítása, harmonikus sokoldalú fejlesztés, gyermekek önmagukra találása.

Tehetséggondozás feladatai: erős oldal támogatása, gyenge oldal kiegyenlítése, minden terület párhuzamos fejlesztése, felismerés, foglalkozás.

Tehetséggondozás útjai: elkülönítés (speciális iskolák), gyorsítás (korai beiskolázás, gyorsabb tempó, otthoni tanulás), gazdagítás.

Tehetséggondozás módszerei: rávezető módszer (indirekt, a tanuló felfedez), közlő módszer (direkt, magyarázó jellegű), kooperatív módszer, projekt módszer.

Tanári kompetenciák: szakmai előképzettség, tervezési készség, megfelelő kommunikáció, együttműködés, több oktatási stratégia ismerete, tananyag és tantárgy ismerete, motivációs készség, tanulási folyamat értékelése, jártasság a tehetség diagnosztizálásában.

Tehetségek közti különbségek: biológiai, pszichológiai, szociális, környezeti.

14. tétel

Mentálhigiéné: Nem csupán a pszichés megbetegedések és magatartászavarok megelőzése, hanem a lelki egészségvédelem is, mégpedig pozitív értelemben, mindazoknak a folyamatoknak és intézkedéseknek, tevékenységeknek összessége, amelyek az emberi személyiséget és közösségi kapcsolatot erősebbé, fejlettebbé, magasabb szervezettségűvé teszi.
Célja: az egészségfejlesztő tevékenység, valamint a lelki zavarok megelőzése és rehabilitációja. Felmérések szerint a lakosság megközelítőleg 20-25 százaléka szenved kezelésre szoruló pszichiátriai betegségben. 

Mentális egészség: A lélekben egészséges egyénnek, illetve közösségnek nagyobb a teherbíró képessége. A mentális egészség a mentális funkciók sikeres működésének állapota.

Megelőzés: elsődleges prevenció (kóros folyamat elindulását akadályozzuk meg), másodlagos prevenció (már kialakult kórképet felismerve az elindult kórfolyamatot állítjuk meg), harmadlagos prevenció (a kórfolyamat adekvát kezelését, gondozását jelenti).

A pozitív mentálhigiéné azt állítja, hogy a közösség, a család, az iskola, a kortárscsoport fejlesztően hat, ha egészséges légkört teremt az egyénnek; akkor védően is hat rá. 

A mentálhigiéné területei: lakosság mentális egészségének fejlesztése csecsemő- és gyermekkorban, a felnőtt lakosság körében végzett prevenciós tevékenységek, időskor, veszélyeztetett csoportok, depresszió megelőzése, szerhasználattal kapcsolatos zavarok csökkentése, öngyilkosság megelőzése.

Formái: önsegítő csoportok (például Anonim Alkoholisták), önkéntes névtelen telefonos segítőszolgálatok (ezek krízisek esetén felbecsülhetetlen jelentőségűek), párkapcsolat és család segítése, iskolai mentálhigiéné (ami magába foglalja a tanárok lelki egészségének fejlesztését, a kiégés megelőzését), munkahelyi mentálhigiéné, közösségi mentálhigiéné, ahol a segítő, támogató kapcsolatokat önkéntesek, tanácsadó szervezetek, lakossági mozgalmak nyújtják.

A mentálhigiéné speciális feladatai: önpusztító megnyilvánulások megelőzése, mortalitási viszonyok megváltoztatása, fertilitási helyzet befolyásolása, társadalom értékorientációjának, fejlesztése, lelki egészségvédelem.

A társas támogatás formái: spontán támogató rendszerek (család, családszerű struktúrák), informális gondviselők, szervezett támogatás (önkéntes segítők, mozgalom klub), szervezett támogatás (kortárs segítők, szupervízió).

A közösségi mentálhigiéné legfontosabb elvei: feladata az elsődleges megelőzés, programjai a megterhelő élethelyzetek köré összpontosulnak. Megterhelő élethelyzetnek nevezzük az életpálya olyan kritikus szakaszait, melynek során az egyént az átlagosnál jóval több stressz hatás éri.

Megterhelő élethelyzet típusai: krízis, átmeneti állapot, tartós hiányállapot.

A közösségi mentálhigiéné módszerei: szűrővizsgálatok, programok és akciók, klubok szervezése működtetése, telefonos lelki segélyszolgálat, tanácsadás, önismereti csoportok, tömegkommunikáció.

15. tétel

Különleges bánásmódot igénylő gyermekek csoportjai: Speciális Nevelési Igényűek (testi, érzékszervi, értelmi fogyatékos, autista, halmozottan fogyatékos, tanulásban tartósan és súlyosan akadályozott), tanulási nehézségekkel, zavarokkal és tanulási akadályozottsággal küzdők (nehézség időszakos, zavar súlyos tartós, akadályozottság átfogó súlyos), magatartási zavarral küzdők, kivételes képességű tehetségek.

Az integrációt ösztönző folyamatok: demokratizálódás, szülői igények kielégítése, teljesítményközpontú iskola bírálata, az elszigetelt gyógypedagógiai intézményekkel szembeni elégedetlenség.

Alapfogalmak
Szegregáió: (elkülönítés): A lényeg: olyan iskolában tanuljon, ami neki legmegfelelőbb elkülönítve.

Integráció: (összevonás): szociális (térben elkülönítve de rendezvényeken együtt), funkcionális (részleges vagy teljes), fordított (valakiről azt hiszik, hogy fogyatékos), spontán (nincs máshol hely).

Inkluzió (ha az integráció feltételeit meg is teremtik): gyerekeket, elfogadják, a megfelelő feltételeket is megteremtik, szociálisan a társak befogadják. Az inkluzív iskola innovatív, mert szemléletmódban, feltételekben másképp kell kezelni mindent. Alapító okiratban megjelenik.

Érvek pro és kontra a szegregációról – intagrációró: szociális tanulás, hatása a teljesítményre lehet negatív és pozitív, sérült gyermek a családja közelében marad, ki integrálható, hány integrált gyermeket bír el egy osztály, iskolai felkészültség, gazdasági hatékonyság, családok magatartása.

Integrált nevelést segítő feltételek, körülmények: szülők jogai és kötelességei, kiválasztható az oktatási intézmény, jegyző kötelezheti a szülőt a szakértői vizsgálatra.

Integrált nevelés-oktatáshoz szükséges feltételek: szakirányú végzettségű pedagógus, szakmai szolgáltatások, speciális tantervek, tankönyvek, speciális gyógyászati és technikai eszközök, utazó gyógypedagógiai szolgálat, megemelt normatív támogatás, csökkentett osztálylétszám, kötelező rehabilitáció, tantárgyi felmentések, osztályozás alóli felmentés.

Az eredményes inklúzió feltételei: rejtett tanterv, szociális érzékenység, empátia, szakmai kompetencia, módszertani sokféleség, támogató környezet iskolán belül és kívül, egyértelmű kormányzati politika, finanszírozás, külső szakértők bevonása, heterogén csoportszervezés, kooperatív tanulás, eredményes tanítás, problémamegoldás.

Az inklúzió fő jegyeinek összegzése: intézmények azonosulása az inklúzió gondolatával, egyéni differenciálás, jelenlegi gyakorlattól eltérő tanulásszervezés, rugalmas tanterv bevezetése, értékelési eljárások korszerűsítése, a többségi pedagógusok felelősségvállalásának megnövekedése, a specialista mint segítő partner, a szülők bevonása az együttnevelésbe, a szociális befogadás szerepe.

Osztályszint: SNI-s segítése különböző órákon, környezet alkalmassá tétele, kooperatív tanulás, specialisták, együttműködés a szülőkkel, megfelelő tevékenységi formák, befogadó környezet.

Személyis szint: együttműködés szülő - pedagógus - gyermek, egyéni fejlesztési terv, passzív befogadó aktívvá változtatása, szociális környezet, egyéni értékelés, sajátos módszerek, eszközök.

16. tétel

Agresszió minden olyan viselkedésforma, amelynek célja másnak sérelmet vagy kárt okozni.

Az agresszió tünetei: droghasználat, verbális agresszió, rongálás, verekedés, hazudozás, kierőszakolás, iskolai problémák, deviáns viselkedés.

Az agresszió dinamikai sajátosságai: támadóra koncentrálunk, agresszív viselkedés jutalmazása, kortársak megerősítése, családi minták másolása.

Agresszió mint drive: Az agresszió és a frusztráció úgy függ össze (Freud), hogy ha valaki akadályozva érzi magát valamely cél elérésében, agresszív megnyilvánulással, úgynevezett drive-val reagál. Feljogosítva érzi magát, hogy bántóan viszonyuljon a frusztrációt okozó akadályhoz. Agresszió, mint tanult válasz megfigyeléssel és utánzással tanulható. 

Az agresszió megnyilvánulása: nyílt agresszió (semmilyen gátló tényező nem befolyásolja), elfojtott agresszió (valamilyen gátló tényező).

Moyer felosztása: Ragadozó agresszió (prédára támadás), rivalizáló agresszió (nőstények 

uralása), félelemből, fenyegetettség-érzésből fakadó, illetve annak elkerülésére irányuló 

agresszió, ingerlékenységből fakadó agresszió, saját terület védelméből fakadó agresszió, 

anyai ösztön generálta agresszió, célorientált agresszió.

Csányi Vilmos felosztása: Területvédő agresszió, Tulajdon- és birtokvédelmi agresszió, betolakodókkal szembeni agresszió, agresszió a rangsorban előbbre kerülésért, frusztrációs agresszió, behatolási agresszió, autoagresszió, normatív, erkölcsi elvet érvényesítő agresszió.

Az iskolai agresszió megelőzése és beavatkozási lehetőségek: tanár-diák viszony minőségének javítása, szociális tanulás lehetővé tétele, együttműködés képességének kialakítása és az agresszív viselkedés helyettesítése társadalmilag elfogadott viselkedésekkel, közös alapértékek és normarendszerek megteremtése, pozitív teljesítmény- és énkép átadása és kialakítása.

Beavatkozási módok:

1. kapcsolatfelvétel a segítővel, és szóbeli szerződés a közös munkáról;

2. a zavaró viselkedés tisztázása, pontos leírása (Műhely

3. a helyes viselkedés kialakítása;

4. a helyes viselkedés gyakorlása mindennapi helyzetekben 

5. a folyamat lezárása, amelyben kihangsúlyozzuk, hogy bár most vége a közös munkának, de bármikor fordulhat hozzánk, ha a segítségünkre igényt tart.

